Camps de la base de dades

· Nom: nom complet de l'entitat i, si s'escau, sigles.

· Adreça URL: adreça de la pàgina web de l'entitat. Format d'hipervincle.

· A/e: adreça de correu electrònic de l'entitat.

· Telèfon
· Fax
· Adreça: adreça postal de la seu de l'entitat i/o número d'apartat de Correus, i comarca.

· Territori: regió en la qual se situa l'entitat (delegacions o activitat). Llista tancada de categories: Andorra, Catalunya, Catalunya Nord, Franja de Ponent, Illes Balears, l'Alguer, País Valencià i Països Catalans.

· Àmbit territorial: àmbit territorial d'actuació de l'entitat. Llista tancada de categories: local/comarcal, regional, nacional i internacional.

· Descripció: tipologia de l'entitat segons els objectius i les activitats. Llista tancada de categories: associació lingüística (entitats centrades exclusivament en aspectes de defensa i promoció de la llengua), associació cultural (entitats dedicades a diversos aspectes culturals no exclusivament lingüístics), associació professional  (entitats en defensa d'interessos professionals), associació d'estudis (entitats dedicades fonamentalment a la recerca i a l'elaboració i edició d'estudis), i una categoria d'altres per si en un futur s'hi inclouen entitats que no corresponen a cap de les categories anteriors.

· Àmbit: àmbit en què l'entitat treballa per la defensa i promoció de la llengua. Llista tancada de categories: general, ensenyament, institucions, mitjans de comunicació, artístic, etiquetatge, noves tecnologies i una categoria d'altres.
· Any de constitució de l'entitat

· Nombre d'associats: nombre de persones sòcies de l'entitat, o –en algun cas- nombre d'entitats que configuren la plataforma o federació.

· Delegacions: enumeració de les delegacions territorials de l'entitat.

· Subvenció institucional: proporció que representen les subvencions de les institucions públiques respecte el total del finançament de l'entitat. Llista tancada de categories: no en reben, menys del 25%, del 25% al 50%, més del 50%.

· Objectius: enumeració dels objectius o finalitats generals (i en algun cas específiques) de l'associació.

· Activitats i campanyes: enumeració i explicació de l'activitat política, social o cultural de l'entitat i de les campanyes més destacades que duu a terme.

· Context: s'esmenten les plataformes a les quals pertany l'entitat, o bé les entitats que formen la plataforma; les relacions que manté amb altres associacions o organitzacions; les entitats socioculturals o altres entitats per la llengua amb les quals col·labora més sovint; la seva participació en processos de confluència amb altres entitats per la llengua; i tot el que faci referència a la situació de l'entitat respecte el teixit associatiu en general.

· Mitjans de comunicació: nombre de notícies, articles d'opinió i entrevistes trobades en referència a la militància lingüística de l'entitat; temàtica dels articles i nom de les publicacions periòdiques on han aparegut.

