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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 12/04/00 al 18/04/00

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrògen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 78 (qualitat de l’aire excel.lent), lleugerament superior al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

La qualitat de l’aire respecte els ICQA mitjans diaris d’aquest període setmanal ha estat predominantment excel.lent.

El període s’ha iniciat amb un índex mitjà diari de 76 (qualitat de l’aire excel.lent) i evoluciona en disminució fins el cap de setmana en què experimenta un augment notable assolint el màxim dissabte amb un valor de 83 (qualitat de l’aire excel.lent). Posteriorment, a partir del cap de setmana, l’índex torna a disminuir lleugerament acabant el període amb una valor de 79 (qualitat de l’aire excel.lent).

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 50 estacions de les que es disposa de dades, totes han donat qualitat de l’aire bona; 30 amb una categoria d’excel.lent i 20 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. 

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 64.7% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 33.4% correspon a una qualitat satisfactòria i un 1.8% a una qualitat de l’aire acceptable. 

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Valoració de l’ozó troposfèric:

Durant aquest període el llindar d’ozó troposfèric d’informació a la població no s’ha sobrepassat a cap de les estacions de les que es disposa de dades.

Situació meteorològica i previsió:

Fins el diumenge la situació meteorològica estarà dominada per una falca anticiclònica que aportarà un augment significatiu de les temperatures, poca ventilació i cel poc ennuvolat en general.

El diumenge passarà un front fred amb pluges generals entre febles i moderades. Les temperatures baixaran ràpidament i al final del dia s’imposarà el vent de component nord moderat.

Els dos últims dies del període tornarà la falca anticiclònica, augmentaran de nou les temperatures, dominarà el cel serè arreu i els vents seran fluixos.
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Superacions del llindar d'informació a la població (180 µg/m³)
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