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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 31/05/00 al 06/06/00

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrògen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 79 (qualitat de l’aire excel.lent), igual al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

La categoria de qualitat de l’aire dominant durant aquest període ha estat excel.lent respecte els valors de l’ICQA mitjà diari. 

El valor màxim dels ICQA mitjans diaris, s’ha assolit l’últim dia del període (dimarts dia 6 de juny), amb un valor de 85. 

El contaminant crític dominant en aquest període ha estat el NO2 amb una contribució del 54.5%, seguit de les PST amb una contribució del 38%.

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 51 estacions de les que es disposa de dades, totes han donat qualitat de l’aire bona; 39 amb una categoria d’excel.lent i 12 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. 

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 74.5% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 23.5% correspon a una qualitat satisfactòria, un 1.7% correspon a una qualitat de l’aire acceptable i un 0.3 a una qualitat de l’aire baixa. 

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Valoració de l’ozó troposfèric:

Durant aquest període el llindar d’ozó troposfèric d’informació a la població s’ha sobrepassat a l’estació de Manlleu el dia 1 de juny durant 2 hores i amb un màxim horari de 182 g/m3.

Durant els dies 7 i 8 de juny, els nivells d’ozó poden pujar com a conseqüència de l’ambient assolellat i l’augment notable de les temperatures. 

Posteriorment, sobretot el dia 10, s’esperen pluges generals i una baixada sobtada de la temperatura que provocarà una baixada dels nivells d’ozó. 

Situació meteorològica i previsió:

L’inici del període vinent es presenta amb un ambient assolellat i un notable augment de la temperatura. El vent serà feble i la ventilació anirà disminuint.

Posteriorment, el dia 9 de juny, s’iniciarà un empitjorament del temps, amb xàfecs al final del dia al Pirineu Occidental i a les muntanyes del sud. Vents del sud moderats, ambient càlid i mala visibilitat.

El dia 10, dissabte, s’esperen pluges generals, sovint acompanyades de tempesta i localment de forta intensitat. La temperatura baixarà sobtadament a partir de la tarda.

El dia 11 millorarà el temps al sud del país i a Ponent però les temperatures seran baixes per l’época i hi haurà bona ventilació.

Els dos últims dies del període, es tornarà a generalitzar l’activitat tempestuosa i es mantindrà una bona ventilació.  Al final del dia 13 entrarà la tramuntana i millorarà el temps.

Per tant, la qualitat de l’aire dominant pel període vinent es preveu que sigui bona sobretot a partir del dia 10 en què les pluges afavoriran la neteja de l’atmosfera dels contaminants atmosfèrics i la dispersió com a conseqüència de la bona ventilació.
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 Agullana                     
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 Alcover                      
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 Amposta                      

132
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 Sant Cugat del Vallès        

87

101

85
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03/06/00

119

0

44

172

0

131

0

43

43

02/06/00

45

182

1

45

45

160

0

136

0

31/05/00

01/06/00

06/06/00

Setmanal

03/06/00

Total: 48

El

Departament

de

Medi

Ambient,

en

compliment

de

la

legislació

vigent,

informa

de

la

superació

dels

llindars

d'ozó

troposfèric

establerts en la Directiva 92/72 (adoptada en el RD 1494/1995)

182

04/06/00

05/06/00

144

0

41

1
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