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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 19/07/00 al 25/07/00

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrògen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 76 (qualitat de l’aire excel.lent), lleugerament inferior al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

Durant aquest període setmanal ha predominat una qualitat de l’aire excel.lent respecte els valors de l’ICQA mitjà diari.  

L'evolució de l'índex mitjà diari de qualitat de l'aire ha estat molt poc variable al llarg de la setmana. El valor màxim s'ha assolit diumenge i dilluns amb un valor de 79 afavorit per les condicions meteorològiques consistents en precipitacions en molts punts del país.  

El contaminant crític dominant en aquest període ha estat el NO2 amb una contribució del 63.6% seguit de les PST amb una contribució del 30.5%.

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 50 estacions de les que es disposa de dades, totes han donat qualitat de l’aire bona; 31 amb una categoria d’excel.lent i 19 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. 

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 60.4% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 38.4% correspon a una qualitat satisfactòria i un 1.2% correspon a una qualitat de l’aire acceptable. 

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Valoració de l’ozó troposfèric:

Durant aquest període el llindar d’ozó troposfèric d’informació a la població s’ha sobrepassat a les estacions de Vic i Manlleu els dies 22/07 i 21/07, a Santa Pau el dia 22/07 i a Bellver de Cerdanya el dia 21/07. 
Situació meteorològica i previsió:

El dia 27 dominarà el sol en general tret del quadrant nord-oest, on la nuvolositat augmentarà a la tarda i deixarà algun plugim al Pirineu. Aquests núvols marxaran al llarg del dia 28, quan deixaran un cel poc ennuvolat en general. Les temperatures es mantindran estables i bufarà tramuntana al nord del Cap de Creus. A la resta el vent serà fluix de component sud, amb marinades al litoral.

Els dies 29 i 30 estaran dominats pel sol en general tret d'alguns núvols al litoral al matí, amb temperatures lleugerament més altes i amb règim de marinades.

Pel que fa als dies 31 i 1, serà destacable l'augment de les temperatures. Dominarà el sol en general i el vent fluix de component sud.

Tot plegat indica que la qualitat de l'aire disminuirà durant el proper període.
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