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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 06/09/00 al 12/09/00

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrogen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 76 (qualitat de l’aire excel.lent), lleugerament inferior al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

L'evolució de l'índex mitjà diari al llarg de la setmana ha estat força variable, marcant-se la diferència de la qualitat de l’aire entre els dies laborals i el cap de setmana. 

El període s’ha iniciat amb una qualitat de l’aire satisfactòria que ha anat millorant lentament a excel·lent fins arribar al màxim setmanal durant el cap de setmana. La qualitat de l’aire ha tornat a empitjorar, essent satisfactòria al final del període.

El contaminant crític dominant en aquest període ha estat el NO2 amb una contribució del 63.5% seguit de les PST amb una contribució del 27.1%.

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 50 estacions de les que es disposa de dades, 29 han donat una categoria de la qualitat de l’aire excel.lent, 19 una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria, i 2 acceptable. 

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 59.1% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 37.4% correspon a una qualitat satisfactòria, un 2.9% correspon a una qualitat de l’aire acceptable, i un 0.6% dels índex a una qualitat de l’aire baixa. 

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Valoració de l’ozó troposfèric:

Durant aquest període el llindar d’ozó troposfèric d’informació a la població només s’ha sobrepassat a l’estació de Badalona el dia 10, durant una hora i assolint una concentració horària de 185 µg/m³. 

Situació meteorològica i previsió:

Durant el dia 15 passarà un front que es preveu farà augmentar els núvols alts a la meitat oest, i podrà deixar ruixats al Pirineu. El dia 16 hi haurà una entrada de vent del nord que farà baixar les temperatures sobretot a la meitat nord. El cel es mantindrà assolellat en general, si bé hi haurà intervals de núvols al quadrant nord-oest.

Cap al final del període setmanal, creuarà un front que podrà donar precipitacions, podent ser extenses a Catalunya. 

El més destacable serà el vent de component nord i la notable baixada de les temperatures.
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