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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 27/09/00 al 03/10/00

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrogen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 79 (qualitat de l’aire excel.lent). 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

Durant aquest període setmanal hi ha hagut un predomini de la categoria de qualitat de l’aire excel.lent respecte els valors de l’ICQA mitjà diari.  

Durant el cap de setmana s’ha assolit l’índex màxim com a conseqüència de la disminució de l’activitat tant industrial com de trànsit i de les condicions meteorològiques consistents en pluges de caire general.

El contaminant crític dominant en aquest període ha estat el NO2 amb una contribució del 70.4% seguit de les PST amb una contribució del 22.6%.

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 50 estacions de les que es disposa de dades, totes han donat qualitat de l’aire bona; 37 amb una categoria d’excel.lent i 13 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. 

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 68.6% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 29.9% correspon a una qualitat satisfactòria, un 1.2% correspon a una qualitat de l’aire acceptable i un 0.3% correspon a una qualitat baixa. 

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Valoració de l’ozó troposfèric:

Durant aquest període el llindar d’ozó troposfèric d’informació a la població no s’ha sobrepassat a cap estació de mesura. Pel proper període no s’esperen canvis significatius.

Situació meteorològica i previsió:

Demà dia 5 estarà mig o molt ennuvolat al quadrant nord-est i al Prineu, on s’esperen alguns ruixats, i poc ennuvolat  a la resta. La tramuntana bufarà a l’Empordà i a la resta el vent serà fluix.

Posteriorment i fins el dia 9 dominarà l’ambient assolellat en general. La temperatura es mantindrà sense canvis. La tramuntana bufarà forta a l’Empordà, el mestral moderat a la vall de l’Ebre i a la resta el vent serà fluix i variable.

L’últim dia del període s’anirà ennuvolant en general i s’esperen pluges sobretot al Pirineu a la tarda. El vent girarà de component sud.
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