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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 27/12/00 al 02/01/01

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO, PST i O3 mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrògen, CO: Monòxid de carboni, PST: Partícules en suspensió totals i O3:Ozó.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 66 (qualitat de l’aire satisfactòria) lleugerament superior al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

L’ICQA mitjà diari d’aquest període presenta una evolució molt poc variable, amb el domini absolut d’una qualitat de l’aire satisfactòria. Aquesta situació s’ha donat com a conseqüència de la disminució de l’activitat laboral i unes condicions meteorològiques favorables per a la dispersió dels contaminants atmosfèrics. 

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 45 estacions de les que es disposa de dades, 42 han donat qualitat de l’aire bona; 8 amb una categoria d’excel.lent i 34 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. I 3 estacions han donat qualitat de l’aire millorable amb la categoria d’acceptable.

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 23.4% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 68.6% correspon a una qualitat satisfactòria, un 7.4% a una qualitat acceptable, un 0.3 correspon a una qualitat de l’aire baixa i un altre 0.3 a una qualitat deficient.

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Situació meteorològica i previsió:

El període s’iniciarà amb el cel poc ennuvolat i vent de component oest que bufarà entre fluix i moderat. Posteriorment aribarà un sistema frontal que deixarà precipitacions a qualsevol punt durant els dies 6 i 7 de gener.

Finalment, els últims dies del període dominaran l’ambient fred i el vent de component nord.

Tot  plegat indica que predominarà una bona qualitat de l’aire. 
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