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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 29/09/99 al 05/10/99

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrògen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 77 (qualitat de l’aire excel.lent), lleugerament superior al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

Aquest període s’ha caracteritzat pel domini d’una bona qualitat de l’aire respecte els valors mitjans diaris de l’ICQA. Els dos primers dies amb un índex mitjà diari de 72 (qualitat de l’aire satisfactòria) essent aquest el valor mínim assolit i la resta del període amb uns valors mtijans diaris de l’ICQA superiors a 75 (qualitat de l’aire excel.lent). El màxim s’ha assolit diumenge dia 3 d’octubre amb un valor de 82.

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 51 estacions de les que es disposa de dades, 50 han donat qualitat de l’aire bona; 34 amb una categoria d’excel.lent i 16 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. I només una estació ha donat qualitat de l’aire millorable amb la categoria d’acceptable.

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 63.5% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 34.2% correspon a una qualitat satisfactòria, un 2.0% a una qualitat acceptable i un 0.3 correspon a una qualitat de l’aire baixa.

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Valoració de l’ozó troposfèric:

Durant aquest període el llindar d’ozó troposfèric d’informació a la població no s’ha sobrepassat a cap de les estacions de les que es disposa de dades.

Situació meteorològica i previsió:

El període passat es va iniciar amb cel serè, temperatures altes i poca ventilació. Tot seguit va passar un front que va fer baixar les temperatures i el vent va bufar de mestral als dos extrems del país afavorint una bona dispersió de contaminants i per tant millorant la qualitat de l’aire. Després la ventilació va minvar, sense variació de les temperatures i núvols alts fins el dia 3 quan va passar un nou front que va donar precipitacions al nord-est, afavorint novament el  vent de mestral i les temperatures baixes.

Pel proper període, s’espera el domini d’una falca anticiclònica que ens aportarà un lleuger augment progressiu de les temperatures, domini del cel serè i vent moderat de component est arreu. La resta del període s’espera un augment de la nuvolositat, domini dels vents de component sud i un clar augment de les temperatures.
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 Bellver de Cerdanya          

100

90

91

113

100

84

90

113

 Constantí                    

101

77

86

92

35

68

68

101

 Gandesa                      

91

111

141

105

92

97

141

 Granollers (av. Joan Prim)   
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 Tarragona (pl. Generalitat)  
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44

45

141

0

43

45

97

0

45

99

0

29/09/99

30/09/99

01/10/99

02/10/99

Màxim

03/10/99

04/10/99

05/10/99
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