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Valoració de la qualitat de l'aire a partir de les estacions automàtiques de la XVPCA

Període: 22/12/99 al 28/12/99

La qualitat de l’aire a Catalunya es mesura en funció de l’Índex Català de Qualitat de l’Aire (ICQA) que es calcula sobre els nivells d’immissió dels contaminants SO2, NO2, CO i PST mesurats a les estacions automàtiques de la XVPCA. El valor de l’ICQA diari el determina el contaminant crític mesurat a cada estació (contaminant que ha donat l’ICQA més baix). Com més alt és l’índex, millor és la qualitat de l’aire, de manera que un ICQA=100 representa un aire totalment net respecte els contaminants abans esmentats, mentre que valors negatius indiquen que la concentració a l’aire d’algun contaminant dels que es mesuren supera la seva concentració límit acceptable. El valor de l’ICQA determina la categoria de qualitat de l’aire (pobra, millorable o bona).

SO2: Diòxid de sofre, NO2: Diòxid de nitrògen, CO: Monòxid de carboni i PST: Partícules en suspensió totals.

Les mesures realitzades dels nivells de concentració de contaminants a l’aire (nivells d’immissió), per les estacions de la Xarxa de Vigilància i Previsió de la Contaminació Atmosfèrica (XVPCA) de Catalunya, han donat un índex de qualitat de l’aire (ICQA) mitjà setmanal de 74 (qualitat de l’aire satisfactòria), igual al de la setmana passada. 

L’índex mitjà setmanal es calcula a partir de tots els índex diaris de totes les estacions.

Evolució setmanal de l’ICQA diari:

El període s’ha iniciat amb un valor de 61 (qualitat de l’aire satisfactòria) i es manté sense gaire canvis fins divendres, dia 24 de dessembre, en què l’ICQA augmenta progressivament assolint el màxim diumenge amb un valor de 86 (qualitat de l’aire excel.ent). A partir de dilluns l’índex de qualitat de l’aire torna a disminuir tot i que la qualitat de l’aire segueix essent excel.lent afavorida per la bona ventilació. Tot i que en alguns punts, com a conseqüència del fort vent, hi ha hagut valors elevats de PST degut a la resuspensió de les partícules del sòl.

L’índex mitjà diari es calcula a partir dels índexs de totes les estacions del mateix dia.

Distribució dels valors mitjans setmanals de l’ICQA:

De les 51 estacions de les que es disposa de dades, 49 han donat qualitat de l’aire bona; 24 amb una categoria d’excel.lent i 25 amb una categoria de qualitat de l’aire satisfactòria. I només dos estacions han donat qualitat de l’aire millorable amb la categoria d’acceptable.

L’índex mitjà setmanal d’una estació es calcula a partir dels seus 7 índex diaris.

Distribució dels valors diaris de l’ICQA:

Un 55.8% dels índexs diaris obtinguts durant aquest període correspon a una qualitat de l’aire excel.lent, un 34.1% correspon a una qualitat satisfactòria, un 8.3% a una qualitat acceptable, un 1.5 correspon a una qualitat baixa i un 0.3 a una qualitat de l’aire deficient.

A la taula adjunta es mostren els ICQA diaris de totes les estacions de la XVPCA.

Situació meteorològica i previsió:

L’inici del període passat es va caracteritzar pel vent moderat de component oest  i temperatures altes per aquesta época de l’any, sobretot durant el cap de setmana i dilluns. A partir de diumenge el vent va començar a bufar amb més força i de component oest. La matinada de dimarts el vent bufava amb ratxes fortes i les temperatures disminuien.

Pel proper període, a partir de divendres i fins el final del període, estarem sota la influència de l’anticicló. Per tan, disminuirà la ventilació i la possibilitat de precipitacions. Tot plegat indica que la qualitat de l’aire pot disminuir.
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