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INTRODUCCIÓ

	1
	Introducció a l’ecologia industrial i a l’economia circular




1.1. Definició

El terme ecologia industrial va aparèixer el 1989 als Estats Units, a la prestigiosa revista Scientific American. Fou utilitzat en un article per Robert Frosh i Nicholas Gallopoulos,
 dos enginyers de General Motors.

L’ecologia industrial és, avui en dia, un veritable àmbit científic dedicat al desenvolupament sostenible. La idea directriu és la d’estudiar la societat industrial en conjunt (indústria, hàbitat, agricultura, infraestructures…) com un «ecosistema particular de la biosfera». Aquest nou punt de vista permet evidenciar els mecanismes i les interaccions amb els altres sistemes de la biosfera i, en conseqüència, definir solucions eficaces per administrar aquestes interaccions.

L’any 1992, Brad Allenby,
 un dels pares de l’ecologia industrial, va posar en evidència a la seva tesi que la manera de funcionar de la societat es basa en una idea errònia: la idea que els recursos siguin il·limitats i que la capacitat de la biosfera per reciclar els rebuigs i reparar els danys de l’activitat humana també ho sigui.

Catorze anys després, la constatació es confirma amb les amenaces que fan palesos els problemes ambientals i econòmics globals, com l’escalfament  o la dependència del petroli.

Aquest funcionament porta inevitablement a un augment del consum dels recursos naturals fins a l’esgotament de les existències, i a un augment dels rebuigs a la biosfera, fins que la seva capacitat de tractament queda saturada.

Els gràfics de la pàgina següent permeten imaginar aquesta situació crítica, així com la transició que ha d’efectuar-se entre un ecosistema de tipus I, on els recursos i els residus no es limiten, i un ecosistema de tipus III, que no consumeix gairebé recursos i posseeix un flux de materials quasicíclic. Cada residu constitueix aleshores un recurs per a una altra entitat.

Figura 1: Representació dels ecosistemes industrials de tipus 1, 2 i 3 definits per Brad Allenby

A partir d’aquest punt de vista, són possibles dues estratègies per donar resposta a la situació problemàtica causada per aquests consums de recursos no renovables i aquests rebuigs; segons el Dr. C. Adoue,
 és necessari: 

· Canviar el motor de la societat que avui en dia és l’economia de creixement, imaginar, fer acceptar i establir de manera duradora un tipus de societat radicalment diferent i millor adaptada a les capacitats del planeta.

· Modificar l’organització de la societat amb la finalitat de no associar el creixement de l’economia amb l’augment del consum del recursos naturals i de rebuigs a la biosfera.

Un dels eixos de l’ecologia industrial proposa treballar sobre aquesta segona estratègia amb l’objectiu de trobar una nova organització dels protagonistes de l’economia de creixement.

Oferint una visió global de les interaccions entre la societat industrial i la biosfera, l’enfocament proposat permet integrar diverses disciplines, com ara l’enginyeria, l’economia, l’ordenació del territori, la geografia, l’ecologia, el dret, etc., així com diferents eines (anàlisi del cicle de vida, anàlisi del flux de materials, sistemes d’informació geogràfica, producció pròpia, etc.).

A més, com van demostrar Cyril Adoue i Sabrina Dermine,
 experts francesos en ecologia industrial, les aplicacions proposades constitueixen clarament eines per a l’aplicació del desenvolupament sostenible.

1.2. Principis directors

A continuació s’exposa l’estratègia desenvolupada per Suren Erkman,
 expert en ecologia industrial reconegut internacionalment, per modificar el funcionament de la societat industrial.

Aquesta estratègia implica quatre eixos principals:

1) tancar el cicle: valoritzar sistemàticament els residus i els efluents

2) estanquitzar: minimitzar les pèrdues per dissipació

3) intensificar: desmaterialitzar l’economia

4) equilibrar: descarbonitzar l’energia

1.2.1. Tancar el cicle dels fluxos d’aigua, matèries i energia 

Tal com succeeix en el cas de les cadenes tròfiques dels ecosistemes naturals, és necessari tendir cap a un sistema industrial on cada tipus de residu o efluent es converteixi en un recurs per a una altra empresa o agent econòmic.

Això requereix en particular crear xarxes d’utilització dels recursos i residus en els ecosistemes industrials. Cal buscar els millors tipus d’associacions industrials possibles amb l’objectiu d’optimitzar al màxim l’ús dels recursos. Actualment ja hi ha una sèrie d’exemples, i la valorització, la reutilització o el reciclatge no són conceptes nous. Aquest cop es tracta d’establir de manera sistemàtica aquest tipus de pràctica.

1.2.2. Estanquitzar: minimitzar les pèrdues per dissipació

Sovint, l’impacte ambiental de les fases de consum i utilització d’un producte és més important que l’impacte ambiental de la fase de fabricació. Per exemple, els productes com els pesticides, els dissolvents, les pintures, els pneumàtics, els adobs, etc., es dissipen parcialment o completament al medi ambient durant el seu ús normal. És important, doncs, pensar en aquests impactes durant la concepció del producte, per tal de minimitzar o fer gairebé inofensiva la dissipació de les substàncies al medi ambient.

1.2.3. Intensificar: desmaterialitzar l’economia

La desmaterialització consisteix a intentar minimitzar els fluxos totals de matèria i energia garantint alhora serveis com a mínim equivalents. És possible aplicar mètodes més potents que consumeixin menys matèries i energia. També és possible fabricar objectes més lleugers per tal d’utilitzar menys matèria primera (disseny ecològic), tot i que, en general, la manera més eficaç de desmaterialitzar és proporcionar un servei en lloc d’un producte.

Per exemple, una empresa que fabrica fotocopiadores pot vendre el servei «fer fotocòpies» en lloc de vendre la fotocopiadora.

Així doncs, aquesta empresa tindrà tot l’interès, des del punt de vista econòmic, perquè la fotocopiadora que llogui per a aquest servei tingui una vida el més llarga possible i perquè les parts que la componen siguin reutilitzables per a altres màquines.

1.2.4. Equilibrar: descarbonitzar l’energia

Des de fa temps, l’energia fòssil en forma de carbó, petroli i gas representa un element vital per al bon funcionament de la societat. No obstant això, el seu ús és la base de nombrosos problemes actuals: augment de l’efecte d’hivernacle, marees negres, pluges àcides, boirum, guerres, els desafiaments en l’àmbit geopolític, etc.

En funció dels progressos tecnològics, és indispensable minimitzar l’ús d’aquestes energies fòssils i substituir-les progressivament per energies menys riques en carboni fòssil. 

1.3. Un objectiu essencial per als territoris: el tancament dels fluxos d’aigua, matèries i energia

1.3.1. Quins interessos té?

La base de l’ecologia industrial és l’estudi dels fluxos i les existències d’aigua, matèries i energia en un sistema clarament delimitat (zona industrial, regió, conca hidrogràfica, etc.).

Un dels objectius que es persegueixen és tendir tant com sigui possible cap a un tancament del cicle d’aquests fluxos en els sistemes que componen la societat industrial. Aquest objectiu es refereix essencialment a sistemes territorials. Els efluents i residus de producció es converteixen així en recursos potencials per a altres activitats. Els fluxos d’energia emesos al medi (vapor excedent, efluents gasosos o líquids calents, etc.) passen a ser fonts d’energia potencials per a empreses veïnes. Així, s’estalvien matèries primeres, aigua i energia, i els fluxos de residus que cal tractar es redueixen.

Aquest tipus d’enfocament associa beneficis ambientals a beneficis econòmics gràcies al fet que s’eviten costos de tractament de residus per a les empreses i els territoris, així com reduccions de costos de subministrament. Des del punt de vista social, la instauració d’aquests cicles de matèries i energia creen activitats al voltant de la recuperació i la transformació de fluxos abans de la reutilització (descontaminació, calibratge, reparació, etc.). Finalment, aquests beneficis són compartits per diferents tipus de protagonistes: les col·lectivitats territorials, les empreses i altres protagonistes econòmics, i els ciutadans. 

1.3.2. Com tancar els cicles dels fluxos: les sinergies ecoindustrials

Els elements bàsics d’aquests cicles d’aigua, de matèries i d’energia s’anomenen sinergies ecoindustrials. N’hi ha dos tipus:

· les substitucions

· els mutualismes

Tal com il·lustra la figura següent, les sinergies de substitució consisteixen a reemplaçar el consum de matèries no renovables, d’aigua potable o d’energia fòssil per l’ús d’aigua ja utilitzada o d’excedents energètics procedents d’altres empreses. 

Així, quan dues entitats veïnes consumeixen un producte idèntic, la posada en comú de les seves necessitats pot permetre disminuir els costos de subministrament, en particular, racionalitzant el transport vinculat al lliurament. 

Per exemple, en cas de necessitats energètiques properes de vapor o d’aire comprimit, el mutualisme de la producció pot permetre assolir més eficàcia i, en conseqüència, reduir els costos i els impactes ambientals. El mutualisme del tractament d’un dels residus pot permetre assolir quantitats suficients per a solucions més eficaces per al transport i més econòmiques, com ara la valorització.
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Figura 2: Exemples de sinergies ecoindustrials

1.3.3. La zona industrial adaptada a l’ecologia industrial

La zona industrial és un element de territori en el sí del qual circulen grans quantitats d’aigua, matèries i energia. S’adapta totalment, doncs, a l’aplicació de cicles d’aigua, matèries i energia. L’interès econòmic de les sinergies desafia els industrials i es converteix en un factor per atraure noves activitats sobre la zona. Arreu del món es multipliquen nombrosos programes destinats a crear parcs ecoindustrials en aquestes zones: Corea del Sud (programa nacional protegit per l’Estat), Austràlia, Estats Units durant els anys noranta, el Regne Unit sota l’impuls del BCSD (Business Council for Sustainable Development), França, sota l’impuls de l’associació Orée, etc.

1.4. L’economia circular de la Xina, derivada de l’ecologia industrial

A la Xina, l’ecologia industrial es porta a terme amb el nom d’economia circular. La definició d’economia circular, adoptada pel Consell Xinès per la Cooperació Internacional en Medi Ambient i Desenvolupament,
 vincula la indústria i els serveis buscant la millora dels resultats ambientals i econòmics mitjançant la direcció ambiental i la gestió dels recursos. Amb una tasca cooperativa, la societat industrial busca un benefici col·lectiu que és més important que la suma dels interessos individuals que cada empresa, indústria o comunitat realitzaria si intentessin individualment optimitzar els seus resultats.

Aquest concepte apareix en un període en què les previsions sobre l’economia xinesa convergeixen cap a una multiplicació per quatre del seu producte interior brut. Aquest creixement espectacular haurà d’administrar una manca de recursos energètics així com una forta contaminació ambiental acumulada des del 1980.

L’economia circular es percep com un nou model d’industrialització que constitueix l’única solució per donar suport al creixement econòmic ultraràpid, parar la degradació ambiental i limitar els riscos d’escassetat de matèries primeres.

L’any 2004, el govern xinès va sol·licitar al Consell Xinès per la Cooperació Internacional en Medi Ambient i Desenvolupament que preparés les recomanacions sobre l’enfocament de l’economia circular per a la industrialització i el desenvolupament sostenible.

El fet de voler integrar aquest concepte en el sistema legislatiu nacional és una primícia mundial i mostra el que pot representar el circuit dels fluxos en una economia.

L’ús del terme economia circular porta a preguntar-se sobre la terminologia en ecologia industrial. Són, en efecte, conceptes similars definits per paraules molt diferents que no semblen tenir el mateix impacte.

	2
	Organització de la guia


L’objectiu d’aquesta guia és proporcionar els fonaments d’una nova estratègia de desenvolupament industrial sostenible utilitzant els principis d’ecologia industrial.

La guia no tracta de presentar solucions individuals per a cada empresa, però proposa accions de cooperació mediambiental que cal establir entre empreses d’una àrea industrial. 

Aquesta guia és el resultat de les experiències i el treball realitzat en el marc del projecte interreg III C sud ECOSIND, que ha estat dirigit pel Departament de Medi Ambient i Habitatge de la Generalitat de Catalunya.

ECOSIND ha permès un ric intercanvi d'experiències amb els organismes següents:

· Agència de Protecció del Medi Ambient, Regió de la Toscana (Itàlia)

· Govern Regional del Peloponès (Grècia)

· Govern Regional dels Abruços (Itàlia)

El programa marc ECOSIND forma part de la iniciativa comunitària INTERREG IIIC, del Fons Europeu de Desenvolupament Regional, per a la cooperació entre les regions del sud de la Unió Europea.

La guia està estructurada en quatre parts:

· Part 1: consisteix en l’anàlisi de la situació de les zones industrials del sud d'Europa. 

Des d’aquesta anàlisi, realitzada per a cadascuna de les quatre regions participants, s’han explicat els quatre problemes mediambientals principals de les zones industrials del sud d'Europa. 

· Part 2: conté tretze recomanacions per al desenvolupament sostenible de les activitats industrials utilitzant els principis de l’ecologia industrial. Aquestes recomanacions estan estructurades en dos grups: 

· Recomanacions per a la planificació de noves zones industrials. 

Aquestes recomanacions constitueixen un interès particular per a organitzacions i/o administracions públiques responsables de la planificació de noves zones industrials. S’han de posar com a objectiu integrar els conceptes i criteris de l’ecologia industrial en la fase de planificació. 

· Recomanacions per a l’adaptació d’àrees industrials existents.

Aquestes recomanacions estan particularment dirigides als gestors de les zones industrials per ajudar-los a establir una cooperació ambiental entre les empreses presents. Això apunta a reduir l'impacte ambiental global mantenint la seva competitivitat.

· Part 3: presenta el benefici principal i el missatge clau que cal conservar per a futures experiències de cadascun dels tretze subprojectes ECOSIND, així com les conclusions de la guia.

· Part 4: inclou vint-i-sis fitxes que sintetitzen les experiències i tecnologies dels subprojectes ECOSIND, així com d’altres projectes externs a ECOSIND. Aquests documents estan fortament vinculats a les recomanacions de la segona part, i permeten apreciar exemples precisos de les seves aplicacions.
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