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Introducción genérica.     

Catalunya es un país mediterráneo, con una gran historia de más de mil años y una cultura y una lengua propias que han ido configurando su personalidad y que la convierten en una de las primeras comunidades autónomas dentro del Estado español.

Tiene seis millones de habitantes y ocupa una superficie de 31.930 kilómetros cuadrados, es decir, es un poco más pequeña que los Países Bajos y un poco más grande que Bélgica.

· SITUACIÓN. Al nordeste de la península Ibérica, limita con Francia y Andorra al norte, y con las comunidades autónomas de la Comunidad Valenciana, al sur, y Aragón, al oeste. Por el este está bañada por el mar Mediterráneo, constituyendo una franja litoral de indudable interés turístico.

· HISTORIA PROPIA. La historia, la lengua y una tradición cultural, política y jurídica diferenciada, de origen medieval, han configurado la personalidad del país y de su gente. Actualmente forma una comunidad autónoma dentro de España, con una institución propia de gobierno que es la Generalitat (organismo ejecutivo creado por las Cortes generales de la confederación de la corona catalana-aragonesa en los siglos xiv-xv), con presidente y Parlamento propios.

· LENGUA. El catalán es la lengua propia de Catalunya. Es cooficial, junto con el castellano.

· CIUDADES. La capital es la ciudad de Barcelona. Otras ciudades importantes son Girona, Tarragona y Lleida, capitales provinciales.

· ECONOMÍA. Catalunya es un país muy desarrollado y uno de los motores económicos del Estado. El producto interior bruto (PIB) de Catalunya creció un 2,7% el segundo trimestre del año 2004. Se sitúa una décima por encima del incremento registrado en la economía española (2,6%) y tres décimas por encima del crecimiento del PIB de la Unión Europea (UE-25) que fue del 2,4%.

· MARCAS TURÍSTICAS. Las principales son Barcelona, Costa Brava y Costa Daurada. Pero el territorio posee otras marcas: Terres de Lleida, Val d’Aran, Pirineus y Catalunya Central en el interior, y Terres de l’Ebre, Costa del Maresme y Costa del Garraf en la costa. (Ver punto 3 del dossier) 

· RECURSOS TURÍSTICOS. Sol y playa, montaña, arte y cultura, gastronomía.

· TERRITORIO. Presenta paisajes muy variados y de gran belleza, y se conserva un rico patrimonio monumental.

· Los Pirineos catalanes, con cimas de 3.000 metros, marcan la zona septentrional del país y son un lugar ideal para el esquí, el excursionismo, la caza o la pesca. Destaca especialmente la Val d’Aran, un valle occitano que ha conservado una cultura y una lengua –el aranés– e instituciones de gobierno propias.

· Los 580 kilómetros de costa mediterránea –donde se alternan los altos acantilados y las calas escondidas de la Costa Brava y del Garraf; las largas playas de arena de la costa del Maresme o de la costa Daurada y el mundo insólito del delta del Ebro– son un paraíso para los amantes de los deportes náuticos. Barcelona, capital cosmopolita, con una vida cultural, comercial y deportiva muy dinámica, es para el turista una de las ciudades más atractivas del Mediterráneo.

· En el interior encontramos poblaciones de gran carácter –Lleida, Girona, Tortosa, Vic y muchas otras– con magníficos monumentos.

· Parques naturales y espacios protegidos. Catalunya tiene 650.000 hectáreas de espacios naturales protegidos, clasificados de la manera siguiente: parques nacionales, parajes naturales de interés nacional, reservas naturales y parques naturales. En total hay 21 espacios protegidos.

PATRIMONIO DE LA HUMANIDAD. Catalunya posee un inmenso patrimonio artístico. La primera colonia griega de la península fue la de Empúries, en la Costa Brava, que posteriormente fue romana. El mejor conjunto romano de Calalunya se encuentra, sin embargo, en Tarragona (la antigua Tarraco).

El arte románico dejó una importante huella en todo el territorio, especialmente en los Pirineos. Y así podríamos seguir con la época de los monasterios (ruta del Císter), el gótico y cada una de las manifestaciones artísticas de las diferentes épocas, hasta llegar al Modernismo, estilo arquitectónico que se desarrolló ampliamente en Catalunya gracias al arquitecto Antonio Gaudí y otros.

Fruto de este gran patrimonio, en Catalunya han estado declarados patrimonio de la humanidad por la Unesco los monumentos siguientes:

· Palau de la Música Catalana. Barcelona. Edificio modernista construido por Lluís Domènech i Montaner entre 1905 y 1908. 
· Hospital de Sant Pau. Barcelona. Edificio modernista comenzado a construir por Lluís Domènech i Montaner en 1902.

· Park Güell. Barcelona. Jardín modernista construido por Antoni Gaudí en el barrio de Gracia. Fue la primera experiencia de ciudad jardín.

· La Pedrera. Barcelona. Nombre con el que se conoce popularmente el conjunto de dos casas de vecinos de Antonio Gaudí (Casa Milà), por haberse construido el exterior con piedra en pleno centro de la capital catalana.

· Monasterio de Poblet. Vimbodí (Tarragona). Monasterio cisterciense del siglo xii, situado en el municipio de Vimbodí, en la comarca de la Conca de Barberà.

· Tarraco romana. Tarragona. En la segunda mitad del siglo i a.C. Tarraco obtuvo el estatus de colonia de derecho romano y se convirtió en la capital de la Hispania Citerior, con lo cual se inició el proceso de monumentalización de acuerdo con su importancia y significación. De este pasado quedan importantes restos no sólo en Tarragona, sino también en las poblaciones vecinas de Altafulla, Constantí y Roda de Barà.

· El arte rupestre del Arco Mediterráneo de la península Ibérica.

· Vall de Boí. A unos 200 kilómetros de Lleida, en la comarca de la Alta Ribagorça, hay un conjunto de iglesias de las más importantes de la arquitectura románica catalana: Sant Joan de Boí, Sant Climent de Taüll, Santa Maria de Taüll, Santa Eulàlia d’Erill la Vall, Sant Feliu de Barruera, Santa Nativitat de la Mare de Déu de Durro, Sant Quirc de Durro, Santa Maria de Cardet y Santa Maria de Coll.

Recientemente el Gobierno catalán ha dado su soporte a la declaración del yacimiento de Empúries como patrimonio mundial por la Unesco. El yacimiento representa, de acuerdo con la Ley de Turismo, un recurso turístico esencial, y su declaración reforzaría la realidad de Catalunya como destino turístico global.

· CLIMA. Situada en la zona templada del hemisferio septentrional, Catalunya goza, en general, de un clima templado y suave, de tipo mediterráneo caracterizado por veranos secos y cálidos y por inviernos moderados. Naturalmente, la diversidad de relieve y de geografía hacen que también encontremos numerosos climas y microclimas, como el alpino o húmedo más centroeuropeo.

Todos estos elementos, a los cuales se añade una sólida tradición gastronómica, una gran capacidad de acogimiento y unos excelentes equipamientos, hacen de Catalunya una de las primeras regiones turísticas de Europa.

Importancia turística

Catalunya es la primera comunidad turística del Estado, ya que recibe el 25 % del turismo que llega a España, en total más de 20 millones de turistas al año, lo cual representa unos ingresos aproximados de 10.000 millones de euros, y una aportación al conjunto del PIB catalán de entre el 10 y el 12 %

· VISITANTES. 12 millones de visitantes extranjeros y 8 millones de visitantes del resto del Estado y de la propia Catalunya. (Enero-noviembre de 2004.)

· PROCEDENCIA. La mayoría de extranjeros que visitan Catalunya viene del Reino Unido, Francia, Países Bajos y Alemania. En el año 2004 han aumentado significativamente los italianos, gracias, en gran parte, a las líneas de bajo coste.

· MEDIO DE TRANSPORTE. La mayoría de visitantes llegan en automóvil, pero se ha constatado un aumento importante de las llegadas en avión. Cabe mencionar también la importancia de Barcelona como puerto de cruceros.

· RED DE COMUNICACIONES.

· Carreteras. Catalunya dispone de una importante red viaria, que permite desplazarse por carretera a cualquiera de las principales ciudades europeas en menos de doce horas y mantiene bien comunicados por autopistas los tres grandes aeropuertos comerciales de Catalunya: Barcelona, Girona y Reus, así como las principales ciudades del país (Barcelona, Girona, Lleida, Manresa…)

· Tren. La red ferroviaria permite una buena comunicación, tanto entre los pueblos y ciudades catalanes como con el exterior.


En el interior, hay una buena red de comunicación entre las cuatro capitales catalanas (Barcelona, Girona, Tarragona y Lleida), así como una excelente red de cercanías del área metropolitana, de la que destacan las conexiones entre la ciudad de Barcelona y las costas turísticas del Maresme y del Garraf.


En el exterior, hay que destacar las líneas del trenhotel Elipsos, que enlaza Barcelona y Girona con París, Ginebra-Berna-Zurich y Turín-Milán. 

· TAV (Tren de Alta Velocidad). Renfe (Red Nacional de Ferrocarriles Españoles) ha puesto en marcha la línea de alta velocidad Madrid-Zaragoza-Lleida.

La llegada del TAV a Lleida y su continuidad hacia Barcelona y Francia en los próximos años, genera expectativas razonables entre los agentes sociales y económicos de las tierras de poniente, ya que redefine la posición de la ciudad dentro de la red urbana catalana, española y europea, y la hace partícipe de un reducido grupo de ciudades europeas con esta nueva infraestructura de transporte.

La entrada en funcionamiento del tren de alta velocidad (TAV) llegará a los tres aeropuertos comerciales y, posteriormente, tendrá un enlace con Francia.

Aeropuertos. Catalunya dispone de tres aeropuertos comerciales.

· Barcelona-El Prat es el principal aeropuerto de Catalunya, con más de 270.000 operaciones de aeronaves y 21,3 millones de pasajeros. Durante 2004 se ha puesto en funcionamiento una tercera pista, con la cual la capacidad operativa del aeropuerto en hora punta puede absorber 90 operaciones en lugar de las 52 que se hacían hasta ahora.


Se está construyendo también una nueva terminal (Terminal sur), de unos 300.000 metros cuadrados, que se construirá entre las pistas de vuelo y dará servicio a 25 millones de pasajeros al año. Asumirá el 70% de la actividad del futuro aeropuerto.

· Girona-Costa Brava (Girona). Situado a 100 kilómetros de Barcelona, el aeropuerto Girona-Costa Brava goza de una importante situación, estratégica desde el punto de vista turístico (es el aeropuerto más cercano a la Costa Brava), comercial e industrial.


Este aeropuerto se encuentra en pleno desarrollo, gracias, en parte, a las líneas de bajo coste.

· Reus-Costa Daurada (Reus). Situado a 100 kilómetros de Barcelona y a sólo 13 de Tarragona, es el aeropuerto más cercano a la Costa Daurada. También gracias a las líneas de bajo coste ha experimentado un importante aumento de vuelos regulares, cuando tradicionalmente era un aeropuerto de vuelos chárter.

· Puerto de Barcelona. El puerto autónomo de Barcelona compite con otros puertos del Mediterráneo en la captación del tránsito internacional y continental de mercancías.


Pero si el tránsito de mercancías es importante, también lo es el de pasajeros. Barcelona se ha consolidado como el primer puerto europeo de cruceros del Mediterráneo y se ha situado entre los primeros del mundo.

Marcas turísticas 

DIVERSIDAD. Si hay una palabra que defina la oferta turística de Catalunya, ésta es diversidad, porque Catalunya tiene grandes recursos paisajísticos y su oferta es amplia y variada. Pensemos, por ejemplo, que su geografía permite pasar del mar a la nieve en una hora y 30 minutos de coche. 

Los principales recursos turísticos son: sol y playa; gastronomía; arte, cultura y museos; deportes y esquí; teatro y música; termalismo.

MARCAS TURÍSTICAS. Constituyen la mejor prueba de la diversidad. Actualmente, las marcas que se incluyen dentro de la marca genérica CATALUNYA, que agrupan y promocionan los diferentes patronatos de turismo, son las siguientes:

Costa Brava
Catalunya Central

Costa Daurada
Costa de Garraf

Terres de l’Ebre
Costa del Maresme

Terres de Lleida
Pirineus

Val d’Aran
Barcelona

Costa Brava

Patronato de Turismo Costa Brava - Pirineu de Girona  www.costabrava.org


Este patronato se ocupa de todas las comarcas de la demarcación de Girona, que engloba las de la Costa Brava, las de los alrededores de Girona ciudad y las de los Pirineos de Girona.

Su capital, Girona, se encuentra a 100 kilómetros de Barcelona y a 50 de la frontera francesa y presenta uno de los conjuntos monumentales más importantes de país. Recientemente se ha recuperado el antiguo barrio del Call, la muestra más interesante del pasado judío en Catalunya.

La oferta turística se agrupa bajo dos denominaciones diferentes: Costa Brava (Alt Empordà, Baix Empordà, Gironès, Pla de l’Estany y la Selva) y Pirineu de Girona (la Cerdanya, la Garrotxa y el Ripollès), que forma parte de una marca paraguas más amplia que es Pirineus.

La Costa Brava propiamente dicha se extiende por las comarcas de la Selva, Baix Empordà y Alt Empordà. Situada en la confluencia de los Pirineos con el Mediterráneo, esta demarcación reúne todos los valores que el turismo actual exige en un radio inferior a los 120 kilómetros.

Se caracteriza, en la costa, por las calas tranquilas y pequeñas, en las que los pinos llegan fácilmente al mar. Hay diversas zonas naturales protegidas, como el cabo de Creus, las islas Medes o los Aiguamolls de l’Empordà, y un rico patrimonio cultural (Empúries).

En el interior hay amplios paisajes de cultivo y abundante patrimonio cultural (románico, pueblos medievales, yacimientos arqueológicos…) y gastronómico.

También aquí encontramos el denominado Triangle Dalinià (Triángulo daliniano), con el Museu Dalí de Figueres; la casa del pintor en Port Lligat, cerca de Cadaqués, y el castillo de Púbol, la casa de Gala Dalí.

Costa Daurada 

Patronato de Turismo de la Diputación de Tarragona  www.costadaurada.info
La Tarragona actual es la Tarraco romana, que fue capital de las tres provincias en que se dividía la península Ibérica. Conserva uno de los conjuntos romanos más importantes del mundo, declarado patrimonio de la humanidad por la Unesco.

Esta zona integra las comarcas del Tarragonès, el Alt Camp, la Conca de Barberà, el Baix Camp, el Priorat y el Baix Penedès.

La Costa Daurada se caracteriza por largas playas de arena en la costa. En el interior encontramos un rico patrimonio cultural, constituido básicamente por los monasterios de Poblet, Santes Creus y Vallbona de les Monges, que conforman la Ruta del Císter.

Terres de l’Ebre

Institut per al Desenvolupament de les Comarques de l’Ebre (IDECE) www.terresdelebre.org
Terres de l’Ebre agrupa las cuatro comarcas bañadas por el río Ebro en su curso de cerca de 130 kilómetros dentro del territorio catalán: Baix Ebre, Montsià, Terra Alta y Ribera d’Ebre.

Estas comarcas presentan una gran diversidad desde el punto de vista paisajístico. En un recorrido desde la Ametlla de Mar hasta las Cases d’Alcanar, incluyendo el maravilloso mundo del delta del Ebro, encontramos en una extensión de poco más de 3.000 kilómetros cuadrados el macizo de Els Ports, con cimas de hasta 1.500 metros, y las sierras del Montsià, Pàndols, Cavalls y Cardó.

El Ebro es el eje vertebrador y un elemento decisivo en su historia y economía.

Las Terres de l’Ebre presentan una rica y variada oferta turística, que se extiende desde el Parque Natural del Delta de l’Ebre o el Parque Natural de Els Ports hasta el patrimonio monumental y cultural de muchas poblaciones.

Terres de Lleida

Patronato de Turismo de la Diputación de Lleida  www.diputaciolleida.es
Lleida es la capital de la comarca del Segrià y de la demarcación que lleva su nombre. Tiene una superficie de 211,7 kilómetros cuadrados y 112.093 habitantes. Situada en un entorno natural único, es el centro demográfico y económico más importante de la Catalunya interior, con una economía basada en el sector agroalimentario y en los servicios de todo tipo. La vida cultural de la ciudad se ha visto impulsada de manera extraordinaria en los últimos años gracias a sus nuevos equipamientos, de alto nivel.

Dentro de la demarcación del Patronato de Turismo de la Diputación de Lleida encontramos varias marcas turísticas.

Terres de Lleida. Agrupa las comarcas siguientes: Noguera, Pla d’Urgell, Segarra, Urgell, Segrià y Garrigues.

Pirineu de Lleida. Agrupa las comarcas de alta montaña: Ribagorça, Pallars, Alt Urgell, una parte de la Cerdanya y Val d’Aran (que por su especificidad conforma una marca propia).

Se encuentra dentro de una marca paraguas más amplia como es Pirineus

Val d’Aran. Comarca pirenaica que, por sus especiales características, constituye por sí misma una marca.

Val d’Aran

Torismo Val d’Aran www.aran.org
Por su climatología atlántica, la Val d’Aran es una zona privilegiada entre los Pirineos catalán y francés. Las montañas aranesas crean un paisaje alpino, con una flora y una fauna características, con abundantes cursos de agua y lagos.

Dada su complicada orografía, hasta el siglo xx no tuvo una carretera que la uniera durante todo el año con el resto de Catalunya.

Este hecho ha comportado que tenga una historia singular, una lengua propia (el aranés), que es una variedad de la lengua occitana; una organización política específica (Conselh Generau) y un presidente (síndic) propios.

Por este motivo, la Generalitat de Catalunya traspasó algunas de sus competencias al Conselh Generau, entre ellas algunas referidas al turismo.

Dispone de un importante patrimonio en arquitectura y arte, especialmente románico.

El territorio aranés ofrece espacios ideales para practicar las más diversas modalidades de deportes en cualquier época del año. Aquí se encuentra, por ejemplo, la más importante estación de esquí de Catalunya y una de las más relevantes de Europa: Baqueira Beret. También tiene las más modernas instalaciones deportivas, entre las cuales destacamos el Palau de Gel (Palacio de hielo) de Vielha, la capital de la comarca.

Catalunya Central

Oficina de Promoción Turística de la Diputación de Barcelona www.diba.es/turismetotal
Las tierras del interior de Catalunya, poseedoras de un rico patrimonio natural, comprenden grandes llanuras de la Depresión Central y del Prelitoral, con ciudades de gran tradición histórica y monumental o de mercado (Vic, Manresa, Cardona, Igualada, Terrassa, Sabadell, Granollers, etc.), atractivas zonas de montaña (Montseny, Guilleries), termalismo (Caldes de Montbui, la Garriga), deportes, gastronomía de prestigio, vinos de la DO Pla de Bages, arquitectura industrial en los ríos Ter y Llobregat, el monasterio y la montaña de Montserrat, y un rico patrimonio cultural y monumental (monasterios de l’Estany y Sant Cugat, etc.)

Costa del Garraf

Oficina de Promoción Turística de la Diputación de Barcelona www.diba.es/turismetotal

Es la denominación turística del sector litoral de Catalunya, que se extiende desde la desembocadura del Llobregat, al sur de Barcelona, hasta las playas de Cubelles, al sur de Vilanova i la Geltrú.

Comprende también, en el interior, el valle bajo del Llobregat, el macizo del Garraf, de gran interés ecológico, y buena parte de la zona vitivinícola del Penedès, la más importante y prestigiosa de Catalunya, con sus famosos vinos y cavas (núcleos principales: Vilafranca del Penedès y Sant Sadurdí d’Anoia-DO Penedès).

El valle bajo del Llobregat se inicia al pie del macizo de Montserrat.

En el Garraf hay dos poblaciones de gran tradición artística, cultural (museos, fiestas) y gastronómica: Sitges, una de las pioneras del turismo en Catalunya, y Vilanova i la Geltrú, importante puerto pesquero y deportivo.

Costa del Maresme

Oficina de Promoción Turística de la Diputación de Barcelona www.diba.es/turismetotal
Situada entre el litoral de Barcelona y la Costa Brava, constituye una unidad geográfica y económica muy cohesionada. Entre el límite de poniente, formado por la Serralada Litoral, y la línea de mar, la distancia mínima es de 5 kilómetros y la máxima es de 15.

El equilibrio entre el mar, la llanura y la montaña condiciona un paisaje suave, sereno y húmedo, con pinares y encinares dispersos por los montes y variadas zonas de cultivo y siembra de todo tipo. En la Serralada Litoral los rincones llegan a ser de una gran belleza.

Las buenas comunicaciones y el clima favorable y suave, favorecieron que la comarca creciera como zona residencial y turística mucho antes que otros espacios de este litoral.

Del pasado histórico dan fe los vestigios arqueológicos de culturas antiguas, con abundantes muestras ibéricas y romanas.

Pirineus

Patronato de Turismo Costa Brava-Pirineu de Girona.  www.costabrava.org
Patronato de Turismo de la Diputación de Lleida.  www.diputaciolleida.es 

Torisme Val d’Aran.  www.aran.org
Oficina de Promoción Turística de la Diputación de Barcelona. www.diba.es/turismetotal

Se extiende por una larga franja de unos 320 kilómetros de longitud, desde la Val d’Aran hasta que la cordillera muere en el Mediterráneo, en el escarpado sector del cabo de Creus.

El paisaje es de una gran diversidad, los distintos sectores se articulan alrededor de los valles de los grandes ríos que nacen en esta cordillera.

Dividimos, pues, esta zona en unidades formadas por los valles principales, con personalidad e historia propias: Ribagorça, Pallars, Alt Urgell, Cerdanya, Ripollès, Garrotxa, Berguedà, Solsonès y Empordà, que han creado una marca con el objetivo de consolidar un modelo turístico y promocionarse conjuntamente.

Los Pirineos catalanes ofrecen al visitante una espléndida gama de atractivos: el paisaje; los pueblos que conservan un importante patrimonio de arte románico; la práctica de todos los deportes de montaña, desde el esquí de fondo hasta la escalada o la caza y la pesca, sin olvidar los nuevos deportes de aventura; una cocina sabrosa, y una buena infraestructura de servicios.

Barcelona

Turisme de Barcelona www.barcelonaturisme.com
La ciudad de Barcelona es la capital de Catalunya y una de las principales ciudades europeas, siendo, actualmente, uno de los ejes de la economía mediterránea y del sur de Europa.

El consorcio Turismo de Barcelona se creó en el año 1993 con el objetivo de promover la ciudad como destino turístico. Además, comercializa, por medio de los intermediarios turísticos y directamente desde las oficinas de información, una serie de productos para disfrutar de Barcelona que permiten, gracias a su diversidad, escoger aquello que se adapte mejor a las necesidades de los que visitan la ciudad.

Su oferta abarca todo lo que se puede encontrar en una gran ciudad, desde la mejor gastronomía hasta las opciones de ocio más vanguardistas, pasando por una espectacular oferta de shopping.

Pero si hay algo que caracteriza a Barcelona es su oferta cultural: museos (Picasso, MNAC, MACBA, Fundació Miró, Fundació Tàpies, Museu del Futbol Club Barcelona, etc.), arquitectura modernista (Gaudí), el barrio gótico, teatros, diseño…

Oferta Turística

CATALUNYA TURISME. Es el organismo oficial responsable de la promoción y ayuda a la comercialización de los recursos turísticos de Catalunya, tanto en el extranjero como en el resto de España. Su objetivo es consolidar la imagen del país como un destino turístico diverso y calificado.

Este organismo, adscrito al Gobierno de la Generalitat de Catalunya, ha desglosado la oferta turística en un total de 12 productos, con el objetivo de potenciar todo su atractivo.

Turismo Familiar
Turismo Náutico

Turismo Activo
Turismo de Congresos e Incentivos

Turismo Cultural
Turismo Deportivo

Turismo Gastronómico
Turismo de Golf

Turismo de Nieve
Turismo Rural

Turismo de Wellness
Turismo de Sol y Playa

Algunos de ellos, como el Turismo Activo, Cultural, Gastronomía y Golf, tienen sus propios Clubes de Turismo que desarrollan un plan de acciones de promoción y comercialización específico.

Turismo Familiar

España es el primer destino turístico para las familias europeas. En Catalunya, el 60% de los turistas que nos visitan son familias.

Hay que tener presente que muchas de las actuales zonas turísticas de Catalunya empezaron siendo destinos familiares de los propios catalanes, lugares de veraneo de la burguesía catalana. Por todo esto, hay muchos lugares en que se ha desarrollado una industria turística basada en la familia.

Catalunya ha sido PIONERA EN EUROPA en buscar una marca certificada de calidad para destinos especialmente sensibles al turismo familiar.

Por este motivo Catalunya Turisme ha desarrollado una marca, DESTINO DE TURISMO FAMILIAR (DTF), que responde a las exigencias de la actual demanda de turismo segmentado.

¿Qué es?

Es una nueva marca, un sello de calidad, certificada por Catalunya Turisme que garantiza que la zona en cuestión es un destino especializado en familias, con una oferta de alojamiento y de restauración adaptada a las necesidades de las familias, con una gran variedad de propuestas de ocio y entretenimiento.

Para conseguir esta certificación, los municipios y zonas turísticas que la soliciten, deben pasar por una auditoría muy detallada, todo un proceso en el que han de cumplir una serie de parámetros estrictos, como mejoras en alojamientos, infraestructuras, restauración, servicios (guarderías en la playa, zona de juegos infantiles, parques lúdicos, servicio de canguro con idiomas, señalización de peligros, tronas y sillas para niños en los establecimientos de restauración…), etc. Todo está pensado para garantizar unas vacaciones o estancias ideales para las familias, con todas las garantías y calidad.

Esta marca es de reciente creación, por lo cual la implantación de las necesidades familiares es un proceso evolutivo. En el primer año, los DTF deben alcanzar, como mínimo en un 15 % de su oferta, los requisitos exigidos por la auditoría. El segundo año, deben llegar al 30 %, y así sucesivamente hasta llegar hasta prácticamente el cien por cien de la oferta.

¿Dónde lo encontramos?

Actualmente hay tres destinos certificados como DTF:

· Salou. Tarragona, Costa Daurada.

· Calella. Barcelona, Costa del Maresme.

· Santa Susanna, Barcelona, Costa del Maresme.

Y se encuentran en proceso de certificación

· Pineda de Mar. Barcelona, Costa del Maresme.

· Calafell. Tarragona, Costa Daurada.

· Cambrils. Tarragona, Costa Daurada.

Marcas asociadas

Otras marcas asociadas y complementarias de las DTF son: 

· Turismo Activo

· Turismo Rural

· Turismo Náutico

Turismo Náutico

A la oferta tradicional de sol y playa, Catalunya presenta alternativas para dar respuesta a esta demanda que, cada vez más, necesita servicios y actividades complementarias como valores añadidos.

¿Qué entendemos por Turismo Náutico?

Aquellas vacaciones activas en las que la motivación principal del viaje es vivir experiencias de ocio relacionadas con el agua.

En este concepto, por tanto, entraría el viaje que se hace, básicamente, para practicar cualquier tipo de deporte náutico, principalmente en el mar, pero también en los ríos, lagos o embalses.

¿Dónde lo encontramos?

Catalunya posee un largo litoral que se extiende desde el cabo de Creus, al norte, en la frontera con Francia, hasta Terres de l’Ebre, al sur. En total, 580 kilómetros de costa que engloban, geográficamente, comarcas de tres demarcaciones: Girona, Barcelona y Tarragona.

Es un litoral diverso, con una gran riqueza paisajística, que pasa de los terrenos escarpados, con acantilados rocosos, pinares que prácticamente llegan al mar y donde las playas son calas recogidas de la Costa Brava, hasta las largas playas de arena fina de la Costa Daurada, al sur.

Dentro de este amplio litoral, encontramos lugares de especial importancia medioambiental y que están protegidos. Algunos de ellos han sido calificados como parques naturales:

· Parc Natural del Cap de Creus. Protege la península del cabo de Creus y su entorno marino, al norte de la Costa Brava, por lo cual es el primer parque marítimo-terrestre de Catalunya.

· Parc Natural dels Aiguamolls de l’Empordà. Entre los ríos Muga y Fluviá, en la Costa Brava, es la segunda zona húmeda de Catalunya. Con 4.866 hectáreas, es un paraíso para muchas aves acuáticas. Los primeros municipios afectados son Castelló d'Empúries, l'Escala, Palau-Saverdera, Roses y Sant Pere Pescador.

· Reserva Marina de les Illes Medes. Situadas muy cerca de la costa, delante de la población del Estartit, en plena Costa Brava, es un pequeño archipiélago formado por siete islotes. Es un paraje de extraordinario valor por sus ricos fondos marinos y uno de los lugares más importantes de Europa por la práctica de submarinismo controlado.

· Reserva Marina de Ses Negres. Situada en Begur, entre las calas de Sa Riera y Aiguafreda, en la Costa Brava.

· Parc Natural del Delta de l’Ebre. La desembocadura del río Ebro es la zona húmeda más extensa del país (320 kilómetros cuadrados) y uno de los hábitats de pájaros más importantes del Mediterráneo y el segundo del Estado español, después del Parque Nacional de Doñana.

¿Qué encontramos?
La principal oferta para la práctica de actividades náuticas parte de la existencia de amarres dentro de puertos náuticos.

Puertos deportivos. Catalunya ha desarrollado una red de puertos deportivos, todos ellos equipados con la infraestructura adecuada de servicios para navegantes.

En total, hay 46 puertos deportivos: 17 en Girona; 15 en Barcelona y 14 en Tarragona, con una oferta turística que llega a los casi 15.000 amarres, la mayor parte para barcos de 15 a 25 metros de eslora.

Alguno de ellos, como el puerto de Barcelona, tiene capacidad para embarcaciones de hasta 120 metros.

Las estaciones náuticas

Es el producto estrella de la náutica turística en el Estado español, con unos quince destinos. En Catalunya hay cuatro.

¿Qué son?

Una estación náutica es un espacio turístico y recreativo que permite practicar el turismo náutico, entendido como vacaciones activas en contacto con el agua y con la posibilidad de realizar todo tipo de actividades náuticas durante el tiempo de ocio: vela ligera, vela de crucero, motonáutica, surf y windsurf, submarinismo, piragüismo, remo, chárters de crucero, esquí náutico, excursiones marítimas, etc.

Además, la estación náutica garantiza una serie de servicios, como alojamiento, restauración, oferta turística, cultural y recreativa del entorno, etc., así como servicios para el mantenimiento de los barcos (limpieza, reposición de piezas, mecánica, etc.).

Todo ello perfectamente coordinado y diseñado por los empresarios de la zona.

Por tanto, podemos decir que una estación náutica es el resultado de la agrupación de empresas relacionadas con los sectores del turismo y del ocio del marco geográfico del municipio o municipios que lo integran.

De esta manera una estación náutica se convierte también en un importante elemento dinamizador de la zona en la que se encuentra.

¿Quién las certifica?

La denominación de estación náutica la otorga el gobierno español, a través de la Secretaría de Estado de Turismo y Comercio, dependiente del Ministerio de Industria, Turismo y Comercio. Para obtenerla, los destinos que la soliciten deben pasar por una auditoría que certifique que están en condiciones de integrarse a la Red Española de Estaciones Náuticas. 

¿Dónde las encontramos?

En Catalunya hay cuatro estaciones náuticas.

Estación Náutica L’Estartit - Illes Medes, en la Costa Brava. www.enestartit.com
Estación Náutica Badia de Palamós i Sant Antoni-Calonge, en la Costa Brava. www.enlabadia.org


Estación Náutica Vilanova i la Geltrú, en la costa del Garraf. www.estacio-nautica-vilanova.com
Estación Náutica Salou-Cambrils-Mont-Roig/Miami Platja, en la Costa Daurada. www.estacionautica.info
Club Mistral (San Pere Pescador, golfo de Roses).  

Catalunya tiene uno de los clubes internacionales más prestigiosos en el campo del windsurf, del kitesurf y de otras actividades relacionadas. Hay clubes Mistral por todo el mundo, desde Grecia y Turquía hasta el Caribe o el Índico. El del golfo de Roses destaca por la escuela de windsurf.

Las aguas de la bahía de Roses albergan cada año una de las pruebas del Campeonato del Mundo-PWA de Windsurf.

Turismo fluvial
A pesar de que algunos ríos de Catalunya son parcialmente navegables, no existe un turismo fluvial entendido como tal la navegación por canales, como, por ejemplo, en Holanda, Francia o Alemania.

Por ello, la explotación turística náutica de ríos, lagos y embalses, pasa, en general, por actividades como el remo. Canoa-cayac, piragüismo, rafting, hidrospeed, etc. Por este motivo, la oferta catalana de estas actividades se incluye dentro del apartado de Turismo Activo.

La actividad turística fluvial queda, por tanto, circunscrita a las Terres de l’Ebre, concretamente en la zona del delta del Ebro, donde se hace navegación fluvial (viajes turísticos con barca por el río Ebro), con embarcación propia, de alquiler, a bordo de cruceros o en piragua.

El río Ebro es navegable en muchos tramos. Los más conocidos son la Pobla de Massaluca; el pantano de Riba-Roja d’Ebre y Móra d’Ebre, desde donde se ha abierto un canal navegable que lleva, 90 kilómetros más abajo, hasta la misma desembocadura del delta.

También hay empresas que se dedican turísticamente al turismo fluvial por la zona, como Turiverd (www.turivet.com), Badia Tucana, Aqua Taxi o Riu Natura.

Turismo Activo

¿Qué entendemos por Turismo Activo?

Es aquel tipo de turismo en el cual la motivación principal del viaje es la de disfrutar de una experiencia turística en actividad.

Es evidente que se trata de un tipo de turismo que también se puede considerar complementario de otros, por el hecho de que muchas actividades se pueden hacer como una actividad complementaria para disfrutar del territorio y el paisaje o de las emociones que su práctica genera.

¿Dónde lo encontramos?

La variedad de paisajes que reúne Catalunya dibuja la mejor escenografía para practicar turismo activo y nuestro clima mediterráneo, con inviernos templados y veranos no demasiado calurosos, es especialmente favorable para realizar este tipo de actividades.

Club de Turismo Activo. Creado por Catalunya Turisme, es una asociación de empresas, asociaciones, alojamientos y entidades públicas que organizan en su entorno este tipo de actividades.

Podemos mencionar, a grandes rasgos, los distintos apartados que encontraríamos en Turismo Activo.

Senderismo. www.feec.org  La red catalana de senderos, repartida entre Barcelona, Girona, Lleida y Tarragona, supera los cinco mil kilómetros de caminos señalizados de Gran Recorrido (GR), de Pequeño Recorrido (PR) y de Senderos Locales (SL) y está conectada con la red europea y peninsular. Una extensa retícula de carreteras secundarias, pistas y caminos rurales proporciona las condiciones idóneas para la práctica del senderismo.

Cicloturismo y bicicleta todo terreno. Una inmensa red de caminos rurales y carreteras poco transitadas ofrece al cicloturismo infinidad de posibilidades. 

Centres BTT. www.gencat.net/turisme/btt/home.htm
Son espacios de libre acceso pensados para los practicantes de la bicicleta todo terreno (BTT o mountain bike), con 100 kilómetros de itinerarios perfectamente señalizados que parten de un punto de acogida con información turística y servicios para la bicicleta que son homologados anualmente.

En la actualidad hay diez centros en funcionamiento y está prevista la apertura de otros.

Vías Verdes. www.viasverdes.com  Son rutas que transcurren por antiguas vías de ferrocarriles en desuso y que son impulsadas por la Fundación de los Ferrocarriles Españoles. En Catalunya hay siete.

Turismo Ecuestre. A una gran red de caminos rurales transitables durante todo el año, excepto en el alto Pirineo, hay que añadir una cada vez más extensa red de caballerizas y establos óptimos para dejar los caballos por la noche, junto a alojamientos de todo tipo para el jinete: desde los más rústicos, en refugios y cobertizos, a otros dotados de las comodidades más sofisticadas.

Turismo de aventura. La extraordinaria biodiversidad del paisaje catalán permite dirigir nuestros pasos hacia todo tipo de actividades de aventura 

El rafting y el cayac, dos actividades perseguidas por los amantes de la modalidad de aguas bravas, pueden practicarse en los ríos más legendarios, como el Noguera Pallaresa o el Segre, donde encontramos el Parc Olímpic del Segre (www.parcolimpic.com) que fue subsede olímpica de remo durante los Juegos de Barcelona 92 y donde se puede practicar rafting, hidrospeed, piragüismo, etc.

La plácida navegación fluvial por el Ebro; una inolvidable inmersión por el sorprendente fondo marino de las islas Medes; practicar el cayac en el mar; bajar los barrancos más impresionantes de nuestra geografía; volar en ala delta, globo o avioneta; saltar en paracaídas; hacer escalada… las opciones son prácticamente ilimitadas.

Turismo de Congresos e Incentivos

El Turismo de Congresos e Incentivos se concentra principalmente en la ciudad de Barcelona, una capital con una larga trayectoria en la organización de ferias y congresos (Salón Náutico, Alimentaria, SITC…). 

Es por eso que se ha establecido como sede de la principal feria de negocios de Europa, EIBTM (European Incentive, Business Travel and Meetings Exhibition) que anteriormente se hacía en Ginebra.

Los más grandes palacios de congresos de Catalunya los encontramos también en Barcelona, con una oferta muy amplia (Palacio de Congresos de Fira de Barcelona, Palacio de Congresos de Catalunya, Palacio de Congresos del recinto Fórum, etc.)

Catalunya Turisme, partiendo de este eje central, estructura una oferta que abre las puertas al resto del país. Las nuevas infraestructuras del Palacio de Congresos de Tarragona, el de Platja D’Aro, y otras instalaciones permiten el desarrollo de este segmento tan importante del turismo.

Asimismo, Catalunya cuenta con una buena red de recintos feriales repartidos por las principales ciudades de todo el país y perfectamente conectadas entre sí por ejes viarios importantes.

El Turismo de Congresos e Incentivos, además, convive perfectamente con la oferta de productos estructurados como son el Golf, Cultura, Gastronomía y Turismo Activo.

Turismo Cultural

Catalunya tiene una historia y cultura de más de dos mil años, lo que la convierte en un destino preferente de Turismo Cultural.

Los atractivos del país en ese sentido son espectaculares:

· 9 lugares/monumentos declarados patrimonio de la humanidad por la Unesco.

· Más de 300 museos y colecciones.

· 1.763 monumentos declarados BCIN (bienes declarados de interés nacional de Catalunya).

· 43 conjuntos históricos declarados BCIN

· 82 zonas arqueológicas declaradas BCIN

Principales recursos culturales promovidos:

· Ruta de los Íberos

· Catalunya Romana

· El románico (dentro de Catalunya Medieval)

· El Camí dels Bons Homes

· Catalunya Jueva

· Ruta del Císter

· Ruta del Temple

· El gòtico (dentro de Catalunya Medieval)

· Castillos y Fortalezas

· Cultura y Espiritualitat

· Catalunya, País de Genios (pintores): Picasso, Miró, Dalí

· Catalunya, País de Genios (arquitectos): Gaudí, Domènech i Montaner, Puig y Cadafalch

· Rutas del Modernisme

· Museos y Centros Culturales 

· Artes Escénicas (teatro y festivales de teatro y de cine)

· Catalunya, País de Música (Pau Casals, temporadas, ópera, festivales de música)

· Patrimonio Industrial (rutas y catedrales del vino - Ruta Martinell)

· City Breaks cultural (Barcelona, Girona, Lleida y Tarragona)

· Arte y arquitectura contemporáneos

El Club Cultura es el instrumento que permite el desarrollo y la promoción del Turismo Cultural en su vertiente turística, de forma conjunta y cohesionada, con todas las empresas, entidades y organismos vinculados a una oferta cultural rica y variada.

Este Club participa también en la oferta del Catalunya Bus Turístico, una iniciativa conjunta de Turisme de Barcelona, Tranports de Barcelona, Catalunya Turisme, Grup Sarbus y Grup Alsa.

El Catalunya Bus Turístico es una oferta para los turistas que pernoctan en Barcelona. Las rutas son Girona/Figueres y Tarragona/Reus. Próximanente habrá también otros destinos.

Turismo Deportivo

Catalunya es un país con una importante tradición deportiva y unas condiciones idóneas para la práctica del deporte. Por eso Catalunya Turisme ha querido definir un modelo que sirva como guía para el desarrollo del Turismo Deportivo de forma general para los destinos implicados y al mismo tiempo específica para las diferentes zonas turísticas y modalidades deportivas.

¿Qué entendemos por Turismo Deportivo?

Aquel tipo de turismo en el que la motivación principal del viaje es hacer una estancia deportiva, ya sea de forma individual, ya sea con equipos deportivos (stage).

¿Qué es un Destino de Turismo Deportivo (DTD)

Es uno de los nuevos proyectos de desarrollo turístico de Catalunya Turisme. Es una marca, un sello que reconoce a aquellos municipios o zonas turísticas catalanas que se distinguen por ofrecer unos recursos y servicios de calidad y especializados para recibir visitantes que quieran practicar actividades deportivas.

Entre otros objetivos, Catalunya Turisme ha de llevar a término el desarrollo de un modelo propio de destino deportivo orientado hacia la construcción y consolidación de una oferta de calidad estructurada, y la integración del turismo deportivo como eje estratégico dentro de la planificación turística de la comarca.

Para recibir la certificación de DTD los destinos han de cumplir unos requisitos mínimos, tanto en lo referente a las instalaciones deportivas como a los servicios en general (alojamiento, restauración, etc.). La certificación llega para un deporte determinado, no de forma genérica.

¿Dónde lo encontramos?
Catalunya Turisme ha certificado los primeros DTD de Catalunya.

· Pla de l’Estany-Banyoles: remo, ciclismo, piragüismo, natación y triatlón.

· Castelló d’Empúries-Empuriabrava: paracaidismo y fútbol.

· Val d’Aran: senderismo y fútbol.

Turismo Gastronómico

La gastronomía tiene un valor en sí mismo y al mismo tiempo un valor adicional a otros productos turísticos.

El potencial culinario de Catalunya se ha convertido en uno de sus principales reclamos turísticos y en un valor añadido al patrimonio natural y cultural, un producto singular, no estacional y de excepcional calidad, con siglos de tradición y predisposición a la vanguardia y la integración. Por todo ello, el año 2005 ha sido designado Año de la Gastronomía.

Los tratamientos de unos elementos simples, pero de gran calidad, consigue maravillas que el paladar sabe agradecer. La cocina catalana, típicamente mediterránea, vive un momento de reconocimiento internacional.

¿Qué entendemos por Turismo Gastronómico?

Es aquel tipo de turismo en el cual la gastronomía es uno de los elementos clave en el momento de escoger un destino.

Es una marca creada por Catalunya Turisme con la finalidad de consolidar el binomio turismo y gastronomía, puesto que la gastronomía se complementa perfectamente con cualquier tipo de turismo.

¿Dónde lo encontramos?

La diversidad que ofrece Catalunya se hace patente también en este tipo de producto. Por todo el país hay cocinas autóctonas, procedentes de la tradición popular, basadas en los productos de la zona. Desde la olla aranesa, en los Pirineos, al arroz de las Terres de l’Ebre; de la mezcla mar y montaña del Empordà, en la Costa Brava, a los caracoles de las Terres de Lleida.

Catalunya Turisme apuesta por la gastronomía porque la gastronomía es:

Patrimonio cultural. La gastronomía forma parte del patrimonio cultural de un pueblo, puesto que ésta surge de la sabiduría y las tradiciones populares. El vínculo entre cocina y territorio se convierte en nuestra identidad y concentra la trayectoria y la manera de ser de nuestra gente.

Imagen de un país. La cocina catalana se ha consolidado en los últimos años hasta el punto de convertirse en referencia gastronómica tanto en el ámbito del Mediterráneo como a nivel mundial. El año 2002 la cocina catalana fue nominada “primera ciudad Gourmande no francesa”, lo cual significa un importante reconocimiento.

Está también la apuesta decidida de los profesionales de la cocina por la calidad.

Nombres como Ferran Adrià, Carme Ruscalleda, Carles Gaig, Sergi Arola, Santi Santamaria o Joan Roca, entre otros, han hecho que la cocina catalana seduzca al mundo. Son cocineros y cocineras conocidos en todo el mundo, hasta el punto de convertirse en embajadores de nuestra cultura.

Estrellas Michelin. Catalunya cuenta con un total de 36 estrellas otorgadas por la Guía Michelin. La Guía Michelin España-Portugal 2005 otorga, este año, seis nuevas estrellas a Catalunya, de entre un total de 19 nuevas estrellas concedidas por toda España (entre las que destacan las de dos restauradores catalanes, con sede en Sevilla y Madrid, respectivamente, que han recibido una segunda estrella: Hacienda Benazuza, regentado por Ferran Adrià y Juli Soler, y el Santceloni, en el hotel Hesperia Madrid, el artífice del cual es Santi Santamaria).

· Distinguidos con tres estrelles: El Bulli (Roses) y Can Fabes (Sant Celoni).

· Distinguidos con dos estrelles: El Celler de Can Roca (Girona) y Sant Pau (Sant Pol de Mar).

· Restaurantes nuevos distingidos con una estrella: Hispania (Arenys de Mar), que la recupera; Hofmann (Barcelona); Alkimia (Barcelona); Estany Clar (Cercs); Les Cols (Olot), y El Cingle (Vacarisses). 
· Restaurantes que mantienen su estrella son los barceloneses Abac, Drolma, Gaig, Jean Luc Figueras, Neichel, Racó d´en Freixa y Via Veneto, y fuera de Barcelona ciudad: Can Jubany (Calldetenes), Llar (Castelló d´Empúries), Mas Pau (Figueres), Malena (Lleida), Carballeira (Lleida), La Cuina de Can Pipes (Mont-ras), Can Bosch (Cambrils), La Cuina de Can Simón (Tossa de Mar), Ca l´Enric (Vall de Bianya), Sala (Olost), Llucanés (Prats de Llucanès), L´Esguard (Sant Andreu de Llavaneres) y El Castell de Ciutat La Seu d´Urgell).
Identidad de productos autóctonos. Para llegar a este punto es preciso disponer de un mercado y una despensa autóctonos, con productos de calidad, y Catalunya los cultiva y los produce. Son numerosos los productos propios de nuestra tierra que enriquecen nuestra gastronomía: arroz ecológico, patatas del bufet, judías del “ganxet”, frijoles, gambas, guisantes y muchos otros.

En Catalunya hay:

· 11 denominaciones de origen de vinos

· 8 denominaciones de origen protegidas

· 8 indicaciones geográficas protegidas

· 1 denominación geográfica

Cocina mediterránea. La cocina mediterránea es muy valorada por su calidad alimenticia. La denominada dieta mediterránea se caracteriza por el consumo abundante de cereales y sus derivados, legumbres, verduras, hortalizas, aceite de oliva y fruta. También forman parte de la dieta el pescado, los huevos, las aves y los derivados lácteos. Productos todos ellos que se producen y consumen en Catalunya. Se trata de una dieta valorada y recomendad por nutrólogos y dietistas.

Club de la Gastronomía. La cocina catalana goza de un reconocimiento mundial que favorece la labor del Club de Gastronomía, creado en enero de 2002, y que tiene como objetivo la promoción del país por medio de la gastronomía.

¿Qué es?

El Club de Gastronomía es una entidad creada en el año 2002 por Catalunya Turisme para ayudar a consolida el binomio turismo-gastronomía. El reconocimiento mundial de que goza la cocina catalana ha propiciado la creación de este club.

¿Quién lo forma?

El Club de Gastronomía agrupa colectivos de empresarios, profesionales, intelectuales y académicos de la cocina catalana, algunos de ámbito local o comarcal, como Cuina de L’Empordanet, Osona Cuina, Cuines del Vendrell, otros de ámbito nacional como el Institut Català de la Cuina.

¿Cuál es su objetivo?

La finalidad del Club de Gastronomía es definir las estrategias y los planes de marketing para el turismo gastronómico. Es decir, promocionar el país a través de la gastronomía.

¿Qué hace?

Esta entidad aporta una serie de herramientas muy valiosas:

· Forma parte del Conservatorio Internacional de Cocinas del Mediterráneo, que reúne diferentes países del área mediterránea, y que tiene como objetivo conservar y difundir su patrimonio culinario.

· Dispone de la primera Agenda Gastronómica de Catalunya, que recoge más de trescientas muestras gastronómicas del país, además de información sobre productos y recetas de cocina.

· A iniciativa del Club, los profesionales de prestigio han llevado el estandarte de la cocina catalana a España, el Mediterráneo y Europa.

· A través del Club, Turisme de Catalunya ha cedido a la Cátedra Sent Soví de la Universidad de Barcelona un importante fondo documental procedente del II Congreso Catalán de Cocina.

· Da soporte a la marca Cuina Catalana.

2005, Año de la Gastronomía. Catalunya celebra este año el Año de la Gastronomía entre los meses de marzo de 2005 a marzo de 2006.

(Ver más información en el apartado Novedades del dossier)

Turismo de Golf

Catalunya goza de una larga tradición golfística (el primer campo de golf es de 1914) y diversos factores han contribuido a la popularización de este deporte, hasta el punto de que actualmente están registrados unos 45.000 jugadores. 

Paralelamente al incremento de jugadores de golf catalanes, nos hemos posicionado como uno de los principales destinos europeos para la práctica de este deporte.

Prueba de ellos es el reconocimiento que la Asociación Internacional de Tour Operadores de Golf (IAGTO) otorgó a la Costa Brava en el año 2000, designándola mejor destino emergente de golf del mundo.

Catalunya, con una superficie de 32.000 kilómetros cuadrados, tiene 36 campos de golf y 31 pitch & putt repartidos por todo el territorio, aunque básicamente es en las zonas del litoral donde hay más oferta.

Algunos de estos campos forman parte de resorts o están cerca de establecimientos pensados específicamente para hacer estadías de jugadores y aficionados a este deporte, así como de sus acompañantes y ofrecen una magnífica oferta complementaria, generalmente ligada al wellness, la gastronomía y la cultura.

La calidad de los campos, los reconocimientos internacionales, las buenas condiciones climáticas y la sede de invierno de la PGA en la Costa Brava, nos posicionan como destino de golf de primer orden. 

Club Turismo de Golf. Desde Catalunya Turisme, la estrategia de promoción de este producto se canaliza a través del Club Turismo de Golf, formado por diversas empresas catalanas vinculadas al producto (campos de golf, alojamientos, asociaciones, agencias de viajes, etc.). 

El objetivo es presentar la oferta catalana de golf de manera estructurada y unificada.

Turismo de Nieve

El esquí es un deporte relativamente moderno en Catalunya (60 años de historia), pero vale la pena mencionar que, dentro del Estado español, es pionera. El esquí, en España, nació como deporte en la estación de La Molina, que fue la primera en ponerse en marcha, en el año 1943. Cuatro años más tarde nació la estación de Vall de Núria.

Pero la gran estación, pensada realmente como un destino para practicar el deporte del esquí de forma masiva, no llegó hasta 1964 en que se abrió la estación de Baqueira Beret, en la Val d’Aran, hoy la más importante de España y una de las más relevantes de Europa.

Desde entonces, el aumento en la práctica del esquí no ha dejado de crecer. Actualmente el esquí en Catalunya es un sector en crecimiento que cuenta con unos 760.000 esquiadores y comprende un total de 8 millones de forfaits al año.

¿Qué entendemos por turismo de nieve?

Es el turismo que se realiza con la motivación principal de practicar cualquiera de los deportes de invierno, principalmente ligados a la nieve, como el esquí alpino o el esquí de fondo, pero sin dejar de lado otro tipo de actividades de montaña (alpinismo, escalada, raquetas de nieve, trineos con perros, senderismo, etc.).

¿Dónde lo encontramos?

El esquí, en Catalunya, se practica en los Pirineos, principalmente en los Pirineos de Girona y de Lleida, aunque también hay alguna estación en la Catalunya Central. En total hay ocho comarcas implicadas: Cerdanya, Ripollès, Val d’Aran, Pallars Sobirà, Alt Urgell, Solsonès, Berguedà y Alta Ribagorça.

Pirineos

Los Pirineos catalanes abarcan una extensa franja que se extiende desde el Mediterráneo hasta la Val d’Arann, afectando a once comarcas. Su importancia medioambiental es enorme, existiendo más de sesenta espacios de interés natural y diez de reservas de protección especial, incluyendo algunos de los parques naturales más importantes de Catalunya. Las cimas más altas están alrededor de los 3.000 metros.

En este sentido podemos destacar:

· Parc Nacional d’Aigüestortes i Estany de Sant Maurici. Es el único parque de la red estatal de parques nacionales que hay en Catalunya. Son 40.000 hectáreas de naturaleza, bosques, prados magníficos y cimas nevadas. Pero lo que quizá más lo caracteriza es su zona lacustre, que es la más importante del sur de Europa, con más de doscientos lagos.

· Parc Natural de l’Alt Pirineu. Creado en 2003, con sus 60.000 hectáreas es el parque más extenso de Catalunya. Conserva los últimos bosques primigenios de la cordillera, con una flora y fauna excepcional.

· Parc Natural del Cadí-Moixeró. Este parque, de 41.000 hectáreas, comprende las sierras del Cadí, de Moixeró y el macizo del Pedraforca, con una gran diversidad geológica, de flora y fauna.

· Otros espacios protegidos de la zona son el Parc Natural del Cap de Creus, único marítimo-terrestre de Catalunya; el Parc Natural de la Zona Volcànica de la Garrotxa, que incluye la región volcánica más importante de la península Ibérica, con importantes coladas de lava, encinares, robledos y hayedos; el Parc Natural dels Aiguamolls de l’Empordà, la segunda zona húmeda más importante de Catalunya; el Paraje Natural de Interés Natural del Massís de l’Albera o las zonas lacustres de la Val d’Aran.
En conjunto es un espacio con gran presencia humana desde tiempos inmemoriales. A pesar de ello, hacia los años sesenta y setenta del siglo xx sufrió una fuerte despoblación por la crisis del sector primario, que en los últimos años se ha recuperado gracias, en parte, al aumento del sector servicios, motivado por la demanda turística de estas tierras.

Estaciones de esquí. Las 17 estaciones de esquí de Catalunya conforman una oferta variada y dispersa. Son aptas para todo tipo de público, desde los esquiadores más expertos hasta los principiantes, pasando por las estaciones familiares y especialmente pensadas para los niños. Actualmente hay 11 estaciones de esquí alpino y seis de esquí nórdico en los Pirineos catalanes, lo cual representa la oferta más amplia dentro del Estado español. Por comarcas, la Vall d’Aran y la Cerdanya son las que tienen más kilómetros esquiables y capacidad. 

En la Cerdanya, las estaciones de La Molina y Masella están unidas, conformando una gran área esquiable conocida con el nombre de Alp 2500.

La oferta global de esquí llega a las 324 pistas, con 600 kilómetros esquiables (280 pistas y 400 kilómetros de esquí alpino) y una capacidad de transportar esquiadores de 132.000 esquiadores por hora (130 remontes).

Más información: www.catski.net
Turismo Rural

El Turismo Rural nació hacia los años ochenta, como respuesta que desde las instituciones se ofreció a la crisis del sector agrario y de despoblamiento del mundo rural. Así, por ejemplo, en Catalunya, un decreto de 1983 ya regulaba la modalidad de alojamiento turístico denominada Residència-Casa de pagès. (La masía o casa de payés es la casa tradicional del campo catalán). Para muchos payeses, el Turismo Rural ha significado un complemento de su actividad agraria.

Desde aquel momento el éxito ha acompañado la iniciativa y poco a poco ha ido creciendo la oferta, al mismo tiempo que la Administración la ha ido regulando para garantizar la calidad y salvaguardar el concepto y la idea original.

En Catalunya se ha desarrollado hasta el punto de representar el 4 % sobre el negocio total del sector turístico de Catalunya, disponiendo de más de un millar de establecimientos y cerca de 9.000 plazas.

¿Qué entendemos por turismo rural?

El Turismo Rural es una opción turística alternativa al turismo más tradicional de estancias en hoteles o apartamentos. Se basa en la recuperación del espacio rural, que en los tiempos actuales se ve prácticamente como algo del pasado; en la búsqueda de la tranquilidad y la posibilidad de conocer nuevos lugares, paisajes, patrimonio histórico y arquitectónico, gastronomía más casera, etc.

Significa acercarse a un mundo cada vez más olvidado por la vida cotidiana en las grandes concentraciones urbanas y combinar las estancias con actividades complementarias que tienen un contacto más estrecho con la naturaleza: senderismo, bicicleta, alpinismo, rutas por castillos y monasterios, visitas a ecomuseos que expliquen la historia de la zona, conocer la producción artesana de los alimentos, las tareas del campo y las derivadas de la ganadería, practicar deportes de aventura, etc.

¿Dónde lo encontramos?

Una vez más hemos de hablar de la diversidad del paisaje catalán: desde su extenso litoral hasta el Pirineo, encontramos todo tipo de paisajes y prácticamente todos los hábitats bioclimáticos de Europa.

Por eso es importante remarcar que la oferta de Turismo rural se encuentra por todo el país. Podemos practicar turismo rural muy cerca de la costa, en las llanuras, en las zonas boscosas y lógicamente en el Pirineo.

¿Qué tipos de establecimientos de Turismo Rural hay en Catalunya?

La diversidad de la oferta de establecimientos de Turismo Rural es amplia e incluye tipologías diferentes, desde casas de pueblo hasta masías aisladas, por lo que la normativa de la Generalitat de Catalunya que vela por la calidad ha establecido unos parámetros.

En la actualidad hay sólo una categoría, pero dos opciones básicas:

1- Alquiler de habitaciones compartiendo casa con el titular y con la posibilidad de hacer las comidas en la casa o de utilizar el derecho a cocina.

2- Alquiler de alojamientos independientes dotados del equipamiento necesario para la estancia.

Siguiendo esta línea, los establecimientos se califican de la siguiente manera:

· ARI. Alojamiento Rural Independiente. Alojamiento rural independiente dotado del equipo necesario para la estancia.

· CP. Casa de Pueblo. Casa de pueblo en la que se alquilan habitaciones compartiendo la vivienda con el titular.

· M. Masía. Masía aislada en la cual se alquilan habitaciones compartiendo la casa con el titular.

· Gîtes de Catalunya. Este nombre designa una cadena de alojamientos rurales independiente creada por la Generalitat de Catalunya, con estándares de gran calidad, que se alquilan “llave en mano”.


Se trata de establecimientos de campo con estilo, situados en lugares de especial riqueza paisajística que se han decorado a la manera tradicional y que tienen todos los servicios necesarios para ofrecer estancias cómodas y agradables. Suelen estar dotadas de jardín y piscina.

Entre los parámetros que han de cumplirse para esta catalogación, destacamos:

Los establecimientos deben ser edificaciones construidas antes de 1950 y respetar la tipología arquitectónica de la zona.

En los casos de las masías y casas de pueblo, los propietarios han de vivir en el municipio en el que está ubicada la casa, como mínimo desde tres años antes de que se dé de alta el establecimiento. De hecho, deben vivir o en la misma masía o en la misma finca donde se encuentre la casa de pueblo.

Además, es preciso que el propietario obtenga parte de sus rentas de la actividad agraria, ganadera o forestal.

En el caso de alojamiento rural independiente, el propietario debe vivir en la misma comarca desde tres años antes y no es necesario que sus rentas provengan del sector primario.

Turismo de Wellness

La tradición termal está presente en nuestra cultura desde que griegos, romanos y árabes la trajeron a nuestra casa. Las aguas naturales y ricas en energía se encuentran mayoritariamente en puntos privilegiados del territorio con buenas comunicaciones y una atractiva oferta complementaria y de ocio que hacen que Catalunya se pueda considerar un destino de calidad de la oferta denominada de wellness.

La palabra inglesa wellness designa un estado heterogéneo de bienestar global de la persona que enlaza claramente con el principio aristotélico de mens sana in corpore sano.

Engloba aspectos físicos, deportivos, mentales, nutricionales y de belleza.

En los últimos años, el término se ha extendido espectacularmente por la gran necesidad de mejorar aspectos de la vida estresada que suele llevarse en el entorno urbano occidental.

¿Qué entendemos por Turismo de Wellness?
Es aquel tipo de turismo en el cual la motivación principal del viaje se encuentra en la necesidad de sentirse bien física y mentalmente, por lo cual se buscan destinos en los que haya centros especializados en la salud, la belleza y el cuidado del cuerpo.

Asimismo, es evidente que el wellness también puede estar relacionado a una oferta complementaria de otro tipo de turismo.

¿Qué es qué?

El problema de utilizar la expresión wellness es que bajo esta denominación se incluyen cosas muy diferentes, que hay que tener presentes en el momento de escoger una oferta de calidad.

Podríamos decir que el wellness es un paraguas bajo el cual se pueden encontrar:

· Balneario o termas. Tratamientos con aguas termales y medicinales naturales, de utilidad pública.

· La consulta médica es obligatoria.

· Los establecimientos ofrecen servicio de hotelería.

· De estos lugares parte la cultura del wellness, son los que tienen más tradición y son más ampliamente reconocidos por sus virtudes mínero-medicinales.

· Talasoterapia. Tratamientos con agua de mar.

· La consulta médica no es obligatoria.

· Los establecimientos pueden ofrecer servicio hotelero.

· Spa. El término “spa” deriva del latín Salus Per Aquam, que significa “salud por el agua”. Es un término muy extendido porque algunos establecimientos hoteleros han creado zonas específicas de aguas y tratamientos de belleza que han bautizado con el nombre de “spa” o “spa centro”.

· Tratamientos con aguas corrientes.

· Los establecimientos pueden ofrecer servicio hotelero.

· Centro Lúdico termal

· Tratamiento con aguas corrientes y/o termales
· Sin consulta médica.

· Sin servicio hotelero.

· Wine Spa. Esta denominación la encontramos en lugares de gran tradición vinícola que ofrecen tratamientos con los derivados de la uva.

· Otras denominaciones. A partir de aquí, se han empezado a introducir denominaciones y términos ambiguos que podemos considerar más en la línea de estrategias de marketing que de productos diferenciados con una base médico-científica, como balneario urbano, centro hidrotermal, talaso-sport, hotel de salud, etc.
¿Dónde lo encontramos?
El Turismo de Wellness tiene su origen en los balnearios. Gracias a su riqueza geológica, diversidad geográfica y tradición, Catalunya dispone de una amplia oferta de este tipo de instalaciones.

Cuenta con 15 balnearios tradicionales, ubicados en entornos naturales de donde provienen las aguas con propiedades terapéuticas y medicinales de utilidad pública que suelen dar nombre a los establecimientos.

La mayoría de estos balnearios se encuentran a pocos kilómetros del litoral, dentro de las marcas turísticas conocidas como Costa Brava, Costa Daurada, Costa del Maresme o cerca de la ciudad de Barcelona. Pero también en los Pirineos y en las Terres de Lleida hay una buena oferta balnearia, así como en la Catalunya Central.

Si además añadimos las otras modalidades de wellness, señaladas anteriormente, encontraremos una oferta total de este tipo de turismo, amplia, variada y de calidad.

Historia

Catalunya, como país mediterráneo que es, tiene una gran tradición balnearia que arranca de su riqueza hidrotermal y de la cultura del bienestar que ya los clásicos profesaban. Dos mil años de termalismo avalan su oferta.

En este sentido, hay que mencionar que los romanos ya supieron explotar la riqueza de las aguas mínero-medicinales de Catalunya, creando diversos centros termales a lo largo del territorio.

Así, surgieron algunas poblaciones como:

· Caldes de Montbui es una villa situada a 30 kilómetros de Barcelona que tiene el privilegio de ser la primera vila termal de Catalunya y de poseer las termas romanas más bien conservadas de toda la península Ibérica y una de las pocas existentes en Europa. Están clasificadas como Bien Cultural de Interés Nacional.

La piscina termal que se conserva data del siglo i a.C. y es una parte del gran conjunto que existía en tiempos de los romanos y que se extendía hasta el antiguo hospital (actualmente sede del Museo Thermalia), los balnearios Rius y Broquetas y la plaza de la Font del Lleó, una de las fuentes más emblemáticas de Catalunya.

Las aguas termales de Caldes de Montbui tienen una temperatura de más de 76 ºC, la más elevada de la península Ibérica y la segunda de Europa.

· Caldes de Malavella es otra localidad con una importante riqueza de agua termal que se encuentra al pie de la antigua Via Augusta romana y que guarda unas importantes termas romanas clasificadas como Monumento Histórico de Interés Nacional.

Aprovechando las aguas termales de la villa, que brotan a 60 ºC, los romanos construyeron un edificio con una piscina central y una serie de estancias alrededor donde recibir los tratamientos. Muy bien conservadas, encontramos muros de alturas importantes y todo el mecanismo de funcionamiento prácticamente intacto. Son una muestra excelente de las termas que se dedicaban a la salud.

Caldas de Malavella se encuentra en la comarca de la Selva -donde nace la Costa Brava-, denominada precisamente, “la comarca del agua”, por la gran cantidad de fuentes y sus tres balnearios (dos en Caldes de Malavella y uno en Santa Coloma de Farners).

Éstos son los casos más espectaculares, pero hay muchas poblaciones en Catalunya con gran riqueza de aguas y su denominación así lo certifica, ya que llevan en su topónimo el término “Caldes”.

Turismo de Sol y Playa

El que se ha denominado Turismo de Sol y Playa continúa encontrando en Catalunya uno de los mejores destinos, con sus 580 kilómetros de costas y casi doscientas calas y playas.

El Departamento de Medio Ambiente de la Generalitat lleva a término una intensa labor de prevención, control y mejora de las aguas litorales y de las playas catalanas. Para ello dispone de avionetas que vigilan la costa y numerosas embarcaciones para la recogida de sólidos en el agua de la playa, dentro del marco del programa “Mediterrània Viva”.

Por otra parte, existe un convenio de colaboración entre Catalunya Turisme y el Allgemeiner Deutscher Automóvil Club (ADAC), que, con más de catorce millones de socios, es el más grande de Alemania y el mejor referente en lo que a información sobre viajes se refiere. El ADAC goza de un gran prestigio entre la opinión pública alemana como experto imparcial en turismo y presta un servicio constante de información durante la temporada turística de verano sobre la calidad de las aguas y el estado de las playas en los principales puntos de destino turístico de Europa; una información que cada semana introduce en un sistema electrónico y que puede ser consultada por teléfono las 24 horas del día.

Principales acontecimientos y novedades para 2005
2005 Año de la Alimentación, la Cocina y la Gastronomía en Barcelona, capital de Catalunya

El interés que la gastronomía ha despertado en todo el mundo ha propiciado que Barcelona sea la sede de los actos que se celebrarán a lo largo de 2005-2006, declarado Año de la Gastronomía.

Entre marzo de 2005 y marzo de 2006 Barcelona acogerá unos 150 actos relacionados con la gastronomía: exposiciones, catas, rutas gastronómicas, ciclos de películas en las que la gastronomía tiene un papel relevante, actos musicales, demostraciones culinarias y encuentros con restauradores de todo el mundo.

Los mercados de Barcelona participarán también en las actividades que se llevarán a cabo a lo largo del año. Entre ellos la Boqueria, el más emblemático; el de la Concepción, con más de 9.000 metros cuadrados de superficie, y el de Santa Caterina, en Ciutat Vella.

Cabe destacar la importancia de los restaurantes (Barcelona tiene más de diez mil) en este acontecimiento, en el que participarán activamente, y hay que remarcar el diseño y la arquitectura de muchos de ellos, valor que ha contribuido también a potenciar la importancia de la gastronomía en nuestro país. Muchos de ellos elaborarán menús especiales.

Entre las distintas propuestas, podemos destacar dos nuevas citas para los profesionales y para el gran público:

Salón Barcelona Degusta. Dedicado a los productos catalanes de calidad.

Salón del Chocolate. Conferencias, talleres de escultura y pintura, cine, etc. En las instalaciones del Fórum de las Culturas.
Alimentaria 2006. El Año de la Gastronomía tendrá como magnífica clausura la celebración de Alimentaria, el Salón Internacional de la Alimentación y Bebidas, que llega a su decimoquinta edición. Alimentaria, que tiene carácter bianual, se ha consolidado como el segundo certamen mundial del sector. Se celebrará en Fira de Barcelona entre el 6 y el 10 de marzo de 2006.
Por toda Catalunya. El Año de la Gastronomía tendrá también una proyección por todo el territorio catalán, donde se celebrarán infinidad de muestras gastronómicas.

Más información

www.catalunyaturisme.com
www.barcelonaturisme.com 

gastronomia@barcelonaturisme.com
www.alimentaria.com
El nuevo MNAC, Museu Nacional d’Art de Catalunya

1.000 años de arte

El nuevo MNAC ofrece al visitante un recorrido ininterrumpido por mil años de arte en Catalunya, desde el siglo x hasta el siglo xx. Se constituye como un centro museístico de primer nivel al mostrar una rica colección de arte medieval (románico y gótico). El conjunto de pintura mural románica es único en su género, tanto por la cantidad como por la calidad de las pinturas de los ábsides, recreados in situ. Las colecciones de arte del Renacimiento y Barroco incorporan, entre otros, una parte de la Colección Thyssen-Bornemisza, antes ubicada en el Monasterio de Pedralbes. De la colección de arte moderno, antes localizada en el Museo de Arte Moderno, destacan obras de movimientos tan brillantes como el Modernismo o la vanguardia escultórica; asimismo, incluye por primera vez fotografía, desde sus orígenes hasta nuestros días. Además, se amplía con una parte de la colección Carmen Thyssen-Bornemisza de arte de los siglos xix y xx. La colección de numismática, a su vez, permite conocer la historia de la moneda a partir de la Grecia clásica. 

El MNAC ocupa un edificio construido para la Exposición Internacional de 1929, remodelado ahora por la arquitecta italiana Gae Aulenti. Aparte del espacio museístico, destacan la Sala Oval (1.600 metros cuadrados) y un restaurante desde el cual se disfruta de una de las mejores panorámicas de la ciudad.

Más información: Tel.: 93 622 03 76,  www.mnac.es  e  Info@mnac.es
Cosmocaixa (Barcelona)

Una restauración de 100 millones de euros ha transformado el Museu de la Ciència de la Fundació La Caixa en el CosmoCaixa, un concepto absolutamente nuevo en la museología que pretende hacer de la ciencia una disciplina comprensible y atractiva.

Situado en la ronda de Dalt, CosmoCaixa es un museo muy interesante: es didáctico, interactivo y de atractivo diseño. La visita empieza en la Sala de Materia con cuatro partes diferenciadas: Materia Inerte muestra el principio del universo hace 13.700 millones de años, el Big Bang y la creación de materia, energía, espacio y tiempo; a continuación está Materia Viva, que empieza más o menos hace 3.800 millones de años con el origen de la vida; en tercer lugar encontramos Materia Inteligente, que explora la neurona y cómo la vida responde a cambios en el entorno; en último lugar llegamos a Materia Civilizada, que comienza cuando el Australopithecus se puso de pie sobre dos piernas y llega hasta el Homo sapiens de hoy, que ha aprendido a crear materia.

No se trata de un museo para contemplar, sino para probar las cosas; y a los niños les encanta. La sala con la Pared Geológica de 65 metros, con todo tipo de formaciones geológicas y rocas –algunas formadas por erosión y sedimentación- contiene incluso parte de un glaciar brasileño. Una sala de exposición de 1.000 metros cuadrados lleva hasta la selva amazónica de Brasil, donde se puede experimentar la lluvia tropical y una humedad del 80 %, todo rodeado de la flora y la fauna típicas de esta zona. El Planetarium constituye una experiencia inolvidable con sus simulaciones astronómicas en tres dimensiones, mientras que el Planetarium de Burbujas está especialmente diseñado para atraer la curiosidad de los niños hacia el mundo de la astronomía. 

Más información:  www.cosmocaixa.com
Congreso de Turismo de Interior y de Montaña (Terres de Lleida)

El Patronato de Turismo de la Diputación de Lleida presentará en Fitur el Congreso de Turismo de Interior y de Montaña que se celebrará del 5 al 7 de junio en La Seu d'Urgell. El encuentro analizará los temas que marcarán el futuro de este sector y establecerá modelos de actividad sostenible. En este congreso se realizarán visitas a empresas que dinamizan los recursos turísticos del Pirineo de Lleida.

Las mesas redondas programadas analizarán cuestiones como el crecimiento urbanístico de uso turístico y residencial, las rutas telemáticas y el turismo de interior, fiscalidades sobre las actividades turísticas y modelos turísticos. La presentación del congreso se hará en una rueda de prensa que tendrá lugar en el stand de Turisme de Catalunya e irá a cargo de Isidre Gavín, presidente de la Diputación, que es la entidad organizadora del acontecimiento a través del Patronato de Turismo.

El Parque de Nacional de Aigüestortes y Estany de Sant Maurici cumple 50 años (Terres de Lleida)
El Parque Nacional de Aigüestortes y Estany de Sant Maurici alcanza este año su 50º aniversario. Por este motivo, se han programado actividades especiales que se darán a conocer en el salón, como jornadas de puertas abiertas, mesas redondas, exposiciones, visitas programadas y actos lúdicos y culturales. La conmemoración del medio siglo del parque irá de la primavera de 2005 a la primavera de 2006. Los actos centrales se desarrollarán durante octubre, coincidiendo con la fecha exacta del aniversario del parque, y habrá una exposición sobre este emblemático espacio en el Palau Robert de Barcelona.

Nuevo Catálogo de Ocio 

Guía para disfrutar de Cataluña, Más de 300 propuestas a tu alcance
Esta nueva edición incluye más de 300 propuestas para disfrutar durante la estancia en Catalunya. Se trata de un pequeño ejemplo de la oferta turística catalana de calidad, sin embargo Catalunya es en la actualidad uno de los principales destinos turísticos de Europa. En esta publicación se encuentran propuestas vinculadas al arte, naturaleza, actividades de ocio y aventura, entre otras. La intención es poner al alcance del público una pincelada de lo mejor de Cataluña.

Esta guía ha sido editada en cuatro idiomas: catalán, castellano, francés e inglés, con un total de 100.000 ejemplares.

Direcciones de interés.
Patronatos de turismo
Patronat de Turisme Costa Brava - Pirineu de Girona

Tel.: (00-34) 972 208 401.

www.costabrava.org
Patronat de Turisme Costa Daurada

Tel.: (00-34) 977 230 312

www.costadaurada.org
Oficina de Promoció Turística de la Diputació de Barcelona



Tel.: (00-34) 934 022 966 

www.turismetotal.org
Turisme de Barcelona

Tel.: (00-34) 933 689 742

www.barcelonaturisme.com
Patronat de Turisme Ara Lleida

Tel.: (00-34)  973 245 408

www.lleidatur.es
Terres de l'Ebre

Tel.: (00-34)  977 510 546

www.terresdelebre.org
Centros de promoción de Catalunya

Madrid

Tel.: (00-34) 914 310 022

Blanquerna.catalunyaturisme@nauta.es



Benelux

Tel.: (00-32) 026 406 151

Ctb1.catalunya@easynet.be



Francia

Tel.: (00-33) 014 046 8614

Office.tourisme.catalogne@wanadoo.fr



Reino Unido - Irlanda

Tel.: (00-44) 207 583 8855

Catalonia@catalantouristboard.co.uk



Países Nórdicos

Tel.: (00-358) 969 692 169

ctb@wtc.fi



Países del Este

Tel.: (00-7095) 932 48 51

josma@arrakis.es




