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Introducció genèrica
Catalunya és un país mediterrani, amb una gran història de més de mil anys i una cultura i llengua pròpies que han anat configurant la seva personalitat i que la converteixen en una de les primeres comunitats autònomes dins de l’Estat espanyol.

Té sis milions d’habitants i ocupa una superfície de 31.930 km2, és a dir, és una mica més petita que els Països Baixos i una mica més gran que Bèlgica.
· SITUACIÓ: al nord-est de la península ibèrica, fronterera amb França i Andorra pel nord i per les comunitats autònomes de la Comunitat Valenciana al sud i l’Aragó a l’oest. Tota la franja de l’est està banyada pel mar Mediterrani, constituint una franja litoral de indubtable interès turístic. 

· HISTÒRIA PRÒPIA: la història, la llengua i una tradició cultural, política i jurídica diferenciada, d’origen medieval, han configurat la personalitat del país i de la gent. Actualment forma una comunitat autònoma dins d'Espanya, amb una institució pròpia de govern que és la Generalitat (organisme executiu creat per les Corts generals de la Confederació de la corona catalanoaragonesa als segles XIV-XV), president i Parlament propis.
· LLENGUA: el català és la llengua pròpia de Catalunya. Es cooficial, amb el castellà.
· CIUTATS: La seva capital és la ciutat de Barcelona. Altres ciutats importants: Girona, Tarragona i Lleida, capitals provincials. 

· ECONOMIA: Catalunya és un país força desenvolupat i és un dels motors econòmics de l’Estat. El producte interior brut (PIB) de Catalunya va créixer un 2,7% el segon trimestre de l’any 2004. Se situa una dècima per sobre de l’augment registrat en l’economia espanyola (2,6%) i tres dècimes per damunt del creixement del PIB de la Unió Europea (UE-25) que va ser del 2,4%.
· MARQUES TURÍSTIQUES: les principals son: Barcelona, Costa Brava i Costa Daurada. Però el territori posseeix altres marques: Terres de Lleida, Val d’Aran, Pirineus i Catalunya Central a l’interior, i a la costa, Terres de l’Ebre, Costa del Maresme i Costa del Garraf. (Veure punt 3 del dossier).

· RECURSOS TURÍSTICS: sol i platja; muntanya; art i cultura; gastronomia.

· TERRITORI: presenta paisatges molt variats i de gran bellesa, i s'hi conserva un ric patrimoni monumental. 

· Els Pirineus catalans, amb cims de 3.000 metres, marquen la zona septentrional del país i són un lloc ideal per a l'esquí, l'excursionisme, la caça o la pesca. Destaca especialment aquí la Val d’Aran, una vall occitana que ha conservat una cultura i llengua pròpia -l’aranès- i institucions de govern propis.

· Els 580 km de costa mediterrània -on alternen els alts penya-segats i les cales recollides de la Costa Brava i de Garraf, les llargues platges sorrenques de la Costa del Maresme o de la Costa Daurada i el món insòlit del Delta de l'Ebre- són un paradís per als amants dels esports nàutics. Barcelona, capital cosmopolita, amb una vida cultural, comercial i esportiva molt dinàmica, és per al turista una de les ciutats més atractives de la Mediterrània.

· A l'interior trobem poblacions de gran caràcter -Lleida, Girona, Tortosa, Vic i tantes altres- amb magnífics monuments. 

· Parcs naturals i espais protegits. Catalunya té 650.000 hectàrees d’espais naturals protegits, classificats de la manera següent: parcs nacionals, paratges naturals d’interès nacional, reserves naturals i parcs naturals. En total, hi ha 21 espais protegits.

PATRIMONI DE LA HUMANITAT. Catalunya posseeix un immens patrimoni artístic. La primera colònia grega de la Península va ser la d’Empúries, a la Costa Brava, que posteriorment fou romana. El millor conjunt romà de Catalunya el trobem, però, a Tarragona (l’antiga Tàrraco). 

L’art romànic va deixar una forta emprenta en tot el territori, especialment als Pirineus. I així podríem seguir amb l’època dels monestirs (ruta del Císter), el gòtic i cadascuna de les manifestacions artístiques de les diferents èpoques, fins arribar al Modernisme, estil arquitectònic que es desenvolupà àmpliament a Catalunya gràcies a l’arquitecte Antoni Gaudí i altres.

Fruit d’aquest gran patrimoni, a Catalunya han estat declarats patrimoni de la humanitat per l’Unesco els monuments següents: 

· Palau de la Música Catalana. Barcelona. Edifici modernista construït per Lluís Domènech i Montaner entre el 1905 i el 1908. 

· Hospital de Sant Pau. Barcelona. Edifici modernista començat a construir per Lluís Domènech i Montaner el 1902. 
· Parc Güell. Barcelona. Jardí modernista construït per Antoni Gaudí al barri de Gràcia. Va ser la primera experiència de ciutat jardí. 

· La Pedrera. Barcelona. Nom amb què es coneix popularment el conjunt de dues cases de veïns d’Antoni Gaudí (Casa Milà), per haver-se’n construït l’exterior amb pedra en ple centre de la capital catalana.
· Monestir de Poblet. Vimbodí (Tarragona). Monestir cistercenc del segle xii, situat al municipi de Vimbodí, a la comarca de la Conca de Barberà.
· Tàrraco romana. Tarragona. A la segona meitat del segle i a.C., Tàrraco va obtenir l’estatus de colònia de dret romà i es va convertir en la capital de la Hispania Citerior, amb la qual cosa es va iniciar un procés de monumentalització d’acord amb la seva importància i significació. D’aquest passat queden importants restes no sols a Tarragona, sinó també a les poblacions veïnes d’Altafulla, Constantí i Roda de Barà.
· Vall de Boí. A uns 200 km de Lleida, a la comarca de l’Alta Ribagorça, hi ha un conjunt d’esglésies de les més importants de l’arquitectura romànica catalana: Sant Joan de Boí, Sant Climent de Taüll, Santa Maria de Taüll, Santa Eulàlia d’Erill la Vall, Sant Feliu de Barruera, Santa Nativitat de la Mare de Déu de Durro, Sant Quirc de Durro, Santa Maria de Cardet i Santa Maria de Coll.
Darrerament el Govern català ha donat el seu suport a la declaració del jaciment d’Empúries, com a Patrimoni Mundial per la Unesco. El jaciment representa, d’acord amb la Llei de Turisme, un recurs turístic essencial, i la seva declaració reforçarà la realitat de Catalunya com a destinació turística global.


CLIMA: Situada a la zona temperada de l’hemisferi septentrional, gaudeix, en general, d’un clima temperat i suau, de tipus mediterrani, caracteritzat per estius secs i càlids i per hiverns moderats. 


Naturalment, la diversitat de relleu i de geografia fan que també hi trobem nombrosos climes i microclimes, com l’alpí o l’humit més centreeuropeu.

· Tots aquests elements, als quals s'afegeixen una sòlida tradició gastronòmica, una gran capacitat d'acolliment i uns excel·lents equipaments, fan de Catalunya una de les primeres regions turístiques d'Europa. 

Importància turística

Catalunya és la primera comunitat turística de l’Estat, ja que rep el 25% del turisme que arriba a Espanya; en total, més de 20 milions de turistes l’any, el que representa uns ingressos aproximats de 10.000 milions d’euros, i una aportació al conjunt del PIB català d’entre el 10% i el 12%.

· VISITANTS. 12 milions de visitants estrangers i 8 milions de visitants de la resta de l’Estat i de la pròpia Catalunya. (Gener-novembre 2004).
· PROCEDÈNCIA. La majoria d’estrangers que visita Catalunya vénen del Regne Unit, França, Països Baixos i Alemanya. A l’any 2004 han augmentat significativament els italians, gràcies, en gran part, a les línies de low cost.
· MITJÀ DE TRANSPORT. La majoria de visitants arriben en automòbil, però s’ha constatat un augment important de les arribades en avió. Cal esmentar la importància de Barcelona com a port de creuers.
· XARXA DE COMUNICACIONS. 
· Carreteres. Catalunya disposa d’una important  xarxa viària, que permet desplaçar-se per carretera a qualsevol de les principals ciutats europees en menys de dotze hores i manté ben comunicats per mitjà d’autopistes els tres grans aeroports comercials de Catalunya: Barcelona, Girona i Reus, així com les principals ciutats del país (Barcelona, Girona, Tarragona, Lleida, Manresa...).
· Tren. La xarxa ferroviària permet una bona comunicació, tant entre els pobles i les ciutats catalanes com amb l’exterior. 

A l’interior, hi ha una bona xarxa de connexió entre les quatre capitals catalanes (Barcelona, Girona, Tarragona i Lleida), així com una excel·lent xarxa de rodalies de l’àrea metropolitana, destacant les connexions entre la ciutat de Barcelona i les costes turístiques del Maresme i del Garraf.

A l’exterior, cal destacar les línies del Trenhotel Elipsos, que enllacen Barcelona i Girona amb París, Ginebra-Berna-Zurich i Torí-Milà.

· TAV (Tren d’Alta Velocitat) RENFE (Red Nacional de Ferrocarriles Españoles) ha posat en marxa la línia d’alta velocitat Madrid–Saragossa –Lleida.
L’arribada del TAV a Lleida i la seva continuïtat cap a Barcelona i França en els propers anys, generen expectatives raonables entre els agents socials i econòmics de les terres de ponent, ja que redefineix la posició de la ciutat dins la xarxa urbana catalana, espanyola i europea, i la fan partícip d’un reduït grup de ciutats europees amb aquesta nova infrastructura de transport.

L’entrada en funcionament del tren d’alta velocitat (TAV) arribarà als tres aeroports comercials i, posteriorment, tindrà un enllaç amb França.
Aeroports. Catalunya disposa de tres aeroports comercials. 

Barcelona – El Prat es el principal aeroport de Catalunya, amb més de 270.000 operacions d’aeronaus i 21,3 milions de passatgers. Durant el 2004 s’ha posat en marxa una tercera pista, amb la qual cosa la capacitat operativa de l’aeroport en hora punta podrà absorbir 90 operacions en comptes de les 52 actuals.

S’està construint també una nova àrea terminal (Terminal Sud), d’uns 300.000m2, es construirà entre les pistes de vol i donarà servei a 25 milions de passatgers l’any. Assumirà el 70% de l’activitat del futur aeroport.

Girona-Costa Brava (Girona). Situat a 100 km de Barcelona, l’aeroport Girona-Costa Brava gaudeix d’una situació important i estratègica des del punt de vista turístic (és l’aeroport més proper a la Costa Brava), comercial i industrial. 

És un aeroport en fort desenvolupament, gràcies, en part, a les línies de low cost. 

Reus-Costa Daurada (Reus). Situat a 100 km de Barcelona i només a 13 de Tarragona, és l’aeroport més proper a la Costa Daurada. També gràcies a les línies de low cost ha experimentat un important augment de vols regulars, quan tradicionalment havia estat un aeroport de vols xàrters.

Port de Barcelona. El Port Autònom de Barcelona competeix amb altres ports de la Mediterrània en la captació del trànsit internacional i continental de mercaderies. 

Però si el trànsit de mercaderies és important, també ho és el de passatgers. Barcelona s’ha consolidat com el primer port europeu de creuers de la Mediterrània i s’ha situat entre els primers del món. 

Marques Turístiques
DIVERSITAT. Si hi ha una paraula que defineixi l’oferta turística de Catalunya, aquesta és diversitat, perquè Catalunya té grans recursos paisatgístics i la seva oferta és àmplia i variada. Pensem, per exemple, que la seva geografia permet passar del mar a la neu en 1 hora i 30 minuts de cotxe. 

Els principals recursos turístics són: sol i platja; gastronomia; art, cultura i museus; esports i esquí; teatre i música; termalisme.

MARQUES TURÍSTIQUES. Constitueixen la millor prova de la diversitat. Actualment, les marques que trobem dins la marca genèrica CATALUNYA, que agrupen i promocionen els diferents patronats de turisme, són les següents:

Costa Brava
Catalunya Central

Costa Daurada
Costa de Garraf

Terres de l’Ebre
Costa del Maresme

Terres de Lleida
Pirineus

Val d’Aran
Barcelona

Costa Brava 

Patronat de Turisme Costa Brava – Pirineu de Girona  www.costabrava.org
Aquest patronat s’ocupa de totes les comarques de la demarcació de Girona, que engloba les de la Costa Brava, les de l’entorn de Girona ciutat i les dels Pirineus de Girona.

La seva capital, Girona, és a 100 km de Barcelona i a 50 km de la frontera francesa i presenta un dels conjunts monumentals més importants del país. Fa poc se n’ha recuperat l’antic barri del Call, la mostra més interessant del passat jueu a Catalunya.

L’oferta turística s’agrupa sota dues denominacions diferents: Costa Brava, (Alt Empordà, Baix Empordà, Gironès, Pla de l’Estany i la Selva), i Pirineu de Girona, (la Cerdanya, la Garrotxa i el Ripollès), que forma part d’una marca paraigua més gran com és Pirineus.

La Costa Brava pròpiament dita s’estén per les comarques de la Selva, el Baix Empordà i l’Alt Empordà. Situada a la confluència dels Pirineus amb la Mediterrània, aquesta demarcació aplega tots els valors que el turisme actual exigeix en un radi inferior als 120 km. 

Es caracteritza, a la costa, per les cales tranquil·les i petites, on els pins arriben fàcilment al mar. Hi ha diverses zones naturals protegides, com el Cap de Creus, les Illes Medes o els Aiguamolls de l’Empordà i un ric patrimoni cultural (Empúries).

A l’interior hi ha grans paisatges de conreu i també força patrimoni cultural (romànic, pobles medievals, jaciments arqueològics...) així com gastronòmic.

També és aquí on trobem el Triangle Dalinià, amb el Museu Dalí de Figueres, la casa del pintor a Port Lligat, prop de Cadaqués i el Castell de Púbol, la casa de Gala Dalí.
Costa Daurada 

Patronat de Turisme de la Diputació de Tarragona  www.costadaurada.info
La Tarragona actual és la Tàrraco romana, que va ser capital de les tres províncies en què es dividia la península Ibèrica. Conserva un dels conjunts romans més importants del món, declarat Patrimoni de la Humanitat per la Unesco.

Aquesta zona integra les comarques del Tarragonès, l’Alt Camp, la Conca de Barberà, el Baix Camp, el Priorat i el Baix Penedès.
La Costa Daurada es caracteritza per llargues platges de sorra a la costa. A l’interior trobem també un ric patrimoni cultural, com és el cas dels monestirs de Poblet, Santes Creus i Vallbona de les Monges, que conformen la Ruta del Cister.

Terres de l’Ebre

Institut per al Desenvolupament de les Comarques de l’Ebre (IDECE)


 www.terresdelebre.org
Terres de l’Ebre aplega les quatre comarques banyades pel riu Ebre en el seu curs de prop de 130 km dins del territori català: Baix Ebre, Montsià, Terra Alta i Ribera d’Ebre. 

Aquestes comarques presenten una gran diversitat des del punt de vista paisatgístic. En un recorregut des de l’Ametlla de mar fins a les Cases d’Alcanar, incloent el meravellós món del delta de l’Ebre, trobem en una extensió de poc més de 3.000 km2 el massís muntanyós dels Ports, amb alçades de 1.500 metres, i les serres del Montsià, Pàndols, Cavalls i Cardó.

L’Ebre n’és l’eix vertebrador i un element decisiu en la seva història  i economia.

Les Terres de l’Ebre presenten una rica i variada oferta turística, que va des del Parc Natural del Delta de l’Ebre o el Parc Natural dels Ports fins el patrimoni monumental i cultural de moltes poblacions.
Terres de Lleida

Patronat de Turisme de la Diputació de Lleida www.diputaciolleida.es
Lleida és la capital de la comarca del Segrià i de la demarcació que porta el seu nom, Té una superfície de 211,7 km2 i 112.093 habitants. Situada en un entorn natural únic, és el centre demogràfic i econòmic més important de la Catalunya interior, amb una economia basada en el sector agroalimentari i en els serveis de tot tipus. La vida cultural de la ciutat ha estat impulsada de manera extraordinària en els últims anys gràcies als seus nous equipaments, d’alt nivell. 

Dins de la demarcació del Patronat de Turisme de la Diputació de Lleida trobem diverses marques turístiques:

Terres de Lleida. Agrupa les comarques següents: la Noguera, el Pla d’Urgell, la Segarra, l’Urgell, el Segrià i les Garrigues. 

Pirineu de Lleida. Agrupa a les comarques d’alta muntanya: Ribagorça, Pallars, Alt Urgell, una part de la Cerdanya i Val d’Aran (que per la seva especificitat conforma una marca pròpia). 

Es troba dins d’una marca paraigua més gran com és Pirineus.
Val d’Aran. Comarca pirinenca que, per les seves especials característiques, constitueix per sí mateixa una marca.

Val d’Aran

Torisme Val d’Aran www.aran.org
Per la seva climatologia atlàntica, La Val d’Aran és una zona privilegiada enmig dels Pirineus Català i Francès. Les muntanyes araneses donen un paisatge alpí amb una flora i una fauna característiques, tot rodejat d’abundants cursos d’aigua i llacs.

Donada la seva complicada orografia, fins al segle xx no va tenir una carretera que l’enllacés durant tot l’any a la resta de Catalunya.

Això ha comportat que tingui una història singular; una parla pròpia (l’aranès) que és una variant de la llengua occitana; una organització política específica (Conselh Generau) i un president (síndic) propis. 

Per aquest motiu, la Generalitat de Catalunya va traspassar algunes de les seves competències al Conselh Generau, entre elles, algunes referides al turisme. 

Disposa d’un important patrimoni en arquitectura i art, especialment romànic

El territori aranès ofereix espais ideals per practicar les més diverses modalitats d’esports en qualsevol època de l’any. Aquí trobem, per exemple, la més important estació d’esquí de Catalunya i una de les més importants d’Europa: Baquiera Beret. També s’hi troben les més modernes instal·lacions esportives, entre les quals destaquem el Palau de Gel de Vielha, la capital de la comarca.

Catalunya Central

Oficina de Promoció Turística de la Diputació de Barcelona
 www.diba.es/turismetotal
Les terres interiors de Catalunya, posseïdores d’un ric patrimoni natural, comprenen grans planes de la Depressió Central i del Prelitoral, amb ciutats de gran tradició històrica i monumental o de mercat (Vic, Manresa, Cardona, Igualada, Terrassa, Sabadell, Granollers, etc.), atractives zones de muntanya (Montseny, Guilleries), termalisme (Caldes de Montbui, la Garriga), esports, gastronomia de prestigi, vins de la DO Pla de Bages, arquitectura industrial al Ter i el Llobregat, el monestir i la muntanya de Montserrat, i un ric patrimoni cultural i monumental (monestirs de l’Estany i Sant Cugat, etc.).  

Costa de Garraf

Oficina de Promoció Turística de la Diputació de Barcelona

 www.diba.es/turismetotal

Es la denominació turística del sector litoral de Catalunya que s’estén des de la desembocadura del Llobregat, al sud de Barcelona, fins a les platges de Cubelles, al sud de Vilanova i la Geltrú. 

Comprèn també, terra endins, la vall baixa del Llobregat, el massís de Garraf, de gran interès ecològic, i bona part de la zona vitivinícola del Penedès, la més important i prestigiosa de Catalunya, amb els seus famosos vins i caves (nuclis principals: Vilafranca del Penedès i Sant Sadurní d’Anoia –DO Penedès).

La vall baixa del Llobregat s’inicia als peus del massís de Montserrat.

Als peus del Garraf hi ha dues poblacions de gran tradició artística, cultural (museus, festes) i gastronòmica: Sitges, una de les pioneres del turisme a Catalunya i Vilanova i la Geltrú, important port pesquer i esportiu. 

Costa del Maresme

Oficina de Promoció Turística de la Diputació de Barcelona 

www.diba.es/turismetotal

Situada entre el litoral de Barcelona i la Costa Brava, constitueix una unitat geogràfica i econòmica molt cohesionada. Entre el límit de ponent, format per la Serralada Litoral, i la ratlla de la mar, la distància mínima és de cinc quilòmetres i la màxima és de quinze.

L’equilibri entre el mar, el pla i la muntanya condiciona un paisatge suau, serè i humit, amb pinedes i alzinars escampats pels turons i variades zones de conreu i sembrats de tota mena. A la serralada Litoral els racons arriben a ser d’una gran bellesa.

Les bones comunicacions i el clima favorable i suau, van afavorir que la comarca creixés com a zona residencial i turística molt abans que altres espais d’aquest litoral.

Del passat històric en donen fe els vestigis arqueològics d’antigues cultures, amb abundants mostres ibèriques i romanes.

Pirineus

Patronat de Turisme Costa Brava-Pirineu de Girona. www.costabrava.org
Patronat de Turisme de la Diputació de Lleida. www.diputaciolleida.es 

Torisme Val d’Aran. www.aran.org
Oficina de Promoció Turística de la Diputació de Barcelona.

 www.diba.es/turismetotal

S’estén per una llarga franja d’uns 320 km de longitud, des de la Val d’Aran fins a morir a la Mediterrània a l’escarpat sector de la península del Cap de Creus. 

El paisatge és d’una gran diversitat, els distints sectors s’articulen al voltant de les valls dels grans rius que neixen en aquesta serralada. 

Dividim, doncs, aquesta zona en unitats formades per les valls principals, amb personalitat i història pròpies: Ribagorça, Pallars, Alt Urgell, Cerdanya, Ripollès, Garrotxa, Berguedà, Solsonés i Empordà, que han creat una marca amb l’objectiu de consolidar un model turístic i promocionar-se conjuntament.

Els Pirineus catalans ofereixen al visitant una esplèndida gamma d’atractius: el paisatge, els pobles que conserven un important patrimoni d’art romànic, la pràctica de tots els esports de muntanya, des de l’esquí fins a l’escalada o la caça i la pesca, sense oblidar els nous esports d’aventura, una cuina saborosa i una bona infrastructura de serveis.

Barcelona

Turisme de Barcelona www.barcelonaturisme.com
La ciutat de Barcelona és la capital de Catalunya i una de les principals ciutats europees, essent, a hores d’ara, un dels eixos de l’economia mediterrània i del sud d’Europa.

El consorci Turisme de Barcelona es va crear el 1993 amb l’objectiu de promoure la ciutat com a destinació turística. A més, comercialitza, per mitjà dels intermediaris turístics i directament des de les seves oficines d’informació, una sèrie de productes per gaudir de Barcelona que permeten, gràcies a la seva diversitat, triar el que s’adapti millor a les necessitats dels qui visiten la ciutat.

La seva oferta avarca tot el que trobem a una gran ciutat, des de la millor gastronomia fins a les opcions de lleure més avantguardistes, passant per una espectacular oferta de shopping. 

Però si hi ha alguna cosa que caracteritza a Barcelona és la seva oferta cultural: museus (Picasso, MNAC, MACBA, Fundació Miró, Fundació Tàpies, Museu del Futbol Club Barcleona, etc.), arquitectura modernista (Gaudí), barri gòtic, teatres, disseny...

Oferta Turística

CATALUNYA TURISME. És l’organisme oficial responsable de la promoció i ajut a la comercialització dels recursos turístics de Catalunya, tant a l’estranger com a la resta d’Espanya. El seu objectiu és consolidar la imatge del país com una destinació turística diversa i qualificada.

En el si d’aquest organisme, adscrit al Govern de la Generalitat de Catalunya, l’oferta turística s’ha desglossat en un total de 12 productes, amb l’objectiu de potenciar tot el seu atractiu:

Turisme Familiar
Turisme Nàutic 

Turisme de Neu 
Turisme Rural 

Turisme Actiu
Turisme Gastronòmic

Turisme de Golf
Turisme de congressos i d’incentius

Turisme Cultural
Turisme Esportiu

Turisme de Sol i Platja
Turisme de Wellness

Alguns d’ells, com són Actiu, Cultura, Gastronomia i Golf, tenen els seus propis Clubs de Turisme que desenvolupen un pla d’accions de promoció i comercialització específic.
Turisme Familiar

Espanya és la primera destinació turística per a les famílies europees. A Catalunya, el 60% dels turistes que ens visiten són famílies. 

Cal tenir present que moltes de les actuals zones turístiques de Catalunya van començar per ser destinacions familiars dels propis catalans, llocs d’estiueig de la burgesia catalana. Per tot això, hi han molts llocs en que s’ha desenvolupat una indústria turística basada en la família.

Catalunya ha estat PIONERA A EUROPA en buscar una marca certificada de qualitat per a destinacions especialment sensibles al turisme familiar. 

Per aquest motiu CATALUNYA TURISME ha desenvolupat una marca, DESTINACIÓ DE TURISME FAMILIAR (DTF), que respon a les exigències de l’actual demanda de turisme segmentat.
Què es?

Es una nova marca, un segell de qualitat, certificada per Catalunya Turisme que garanteix que la zona en qüestió es una destinació especialitzada en famílies, amb una oferta d’allotjament i de restauració adaptada a les necessitats de les famílies, amb una gran varietat de propostes d’oci i entreteniment.

Per aconseguir aquesta certificació, els municipis o zones turístiques que la sol·liciten, han de passar per una auditoria molt acurada, tot un procés on han de complir una sèrie de paràmetres estrictes, com ara millores en l’allotjament, infrastructures, restauració, serveis (llar d’infants a la platja, zona de jocs infantils, parcs lúdics, servei de cangurs amb idiomes, senyalització de perills, trones i cadires als establiments...), etc. Tot està pensat per garantir unes vacances o estades ideals per les famílies, amb totes les garanties i qualitat.

Aquesta marca és de recent creació, per la qual cosa, la implantació de les necessitats familiars és un procés evolutiu. En el primer any, les DTF han d’assolir, com a mínim en un 15% de la seva oferta, els requisits exigits per l’auditoria. El segon any, ja arriba al 30% i així successivament fins arribar gairebé al 100% de l’oferta. 

On el trobem?

Actualment hi ha tres destinacions certificades com DTF:

· Salou. Tarragona, Costa Daurada.

· Calella. Barcelona, Costa del Maresme.

· Santa Susanna, Barcelona, Costa del Maresme.

I estan en procés de certificació: 

· Pineda de Mar. Barcelona, Costa del Maresme.

· Calafell. Tarragona, Costa Daurada.

· Cambrils. Tarragona, Costa Daurada.

Marques associades

Altres marques associades i complementàries de les DTF són:
· Turisme Actiu

· Turisme Rural

· Turisme Nàutic

Turisme Nàutic
A l’oferta tradicional de sol i platja, Catalunya presenta alternatives per donar resposta a aquesta demanda que, cada vegada més, necessita serveis i activitats complementàries com valors afegits.

Què entenem per Turisme Nàutic?

Aquelles vacances actives on la motivació principal del viatge és viure experiències d’oci relacionades amb l’aigua.

En aquest concepte, per tant, entraria el viatge que es fes, bàsicament, per practicar qualsevol tipus d’esport nàutic, principalment en el mar, però també en els rius, llacs o embassaments. 

On el trobem?

Catalunya posseeix un extens litoral que s’estén des del Cap de Creus, al nord, a la frontera amb França, fins a les Terres de l’Ebre al sud. En total, 580 quilòmetres de costa que engloben, geogràficament, comarques de tres demarcacions: Girona, Barcelona i Tarragona.

Es un litoral divers, amb una gran riquesa paisatgística, que passa dels terrenys escarpats, amb penya-segats rocallosos, pinedes que gairebé arriben al mar i on les platges són cales recollides de la Costa Brava, fins a les llargues platges de sorra fina de la Costa Daurada, al sud.

Dins d’aquest ampli litoral, trobem llocs d’especial importància mediambiental i que han estat protegits. Alguns han estat qualificats com a Parcs Naturals:

Parc Natural del Cap de Creus. Protegeix la península del cap de Creus i el seu entorn marí, al nord de la Costa Brava, per la qual cosa és el primer parc marítimoterrestre de Catalunya. 

Parc Natural dels Aiguamolls de l’Empordà. Entre els rius Muga i Fluvià, a la Costa Brava, és la segona zona humida de Catalunya. Amb 4.866 hectàrees, és un paradís per moltes aus aquàtiques. Els principals municipis afectats són Castelló d'Empúries, l'Escala, Palau-saverdera, Roses, Sant Pere Pescador.

Reserva Marina de les Illes Medes. Situades molt a prop de la costa, davant de la població de l’Estartit, al bell mig de la Costa Brava, es un petit arxipèlag format per set illots. Es un indret d’extraordinari valor pels seus rics fons marins i un dels llocs més importants d’Europa per la pràctica del submarinisme controlat.

Parc Natural del Delta de l’Ebre. La desembocadura del riu Ebre és la zona humida més extensa del país (320 km2) i un dels hàbitats d'ocells més importants de la Mediterrània i el segon de l'Estat espanyol, desprès del Parque Nacional de Doñana.

Què hi trobem

La principal oferta per la pràctica d’activitats nàutiques, parteix de l’existència d’amarradors dins de Ports Nàutics. 

Ports Esportius. Catalunya ha desenvolupat una xarxa de ports esportius, tots ells equipats amb la infrastructura adequada de serveis per a navegants.

En total, hi ha 46 ports esportius: 17 a Girona; 15 a Barcelona i 14 a Tarragona, amb una oferta turística que arriba a gairebé 15.000 amarradors, la gran majoria per a vaixells de 15 a 25 metres d'eslora.

Algun d'ells, com el port de Barcelona, te una capacitat per a embarcacions de fins a 120 metres.
Les Estacions Nàutiques
És el producte estrella de la nàutica turística a l’Estat Espanyol, amb una quinzena de destinacions. A Catalunya n’hi ha quatre. 
Què son?

Una Estació Nàutica és un espai turístic i recreatiu que permet practicar el turisme nàutic, entès com a vacances actives en contacte amb l’aigua i amb la possibilitat de realitzar tota mena d’activitats nàutiques durant el temps de lleure: vela lleugera, vela de creuer, motonàutica, surf i windsurf, submarinisme, piragüisme, rem, xàrter de creuer, esquí nàutic, excursions marítimes, etc. 

A més, l’Estació Nàutica garantitza tot un seguit de serveis, com ara allotjament, restauració, oferta turística, cultural i recreativa de l’entorn, etc., així com serveis per al manteniment dels vaixells (neteja, reposició de peces, mecànica, etc.)

I tot això perfectament coordinat i dissenyat pels empresaris de la zona. 

Per tant, podem dir que una Estació Nàutica és el resultat de l’agrupació d’empreses relacionades amb els sectors del turisme i de l’oci dins del marc geogràfic del municipi o municipis que la integren. 

D’aquesta manera, una estació nàutica es converteix també en un important element dinamitzador de la zona on es troba.

Qui les certifica?

La denominació d’Estació Nàutica l’atorga el Govern Espanyol, a través de la Secretaria de Estado de Turismo y Comercio, depenent del Ministerio de Industria, Turismo y Comercio. Per tenir-la, les destinacions que la sol·liciten han de passar per una auditoria que certifica que estan en condicions d’integrar-se a la Red Española de Estaciones Náuticas. 
On les trobem?

A Catalunya hi ha quatre estacions nàutiques:

Estació Nàutica L’Estartit – Illes Medes, a la Costa Brava.

www.enestartit.com
Estació Nàutica Badia de Palamós i Sant Antoni-Calonge, a la Costa Brava. 

www.enlabadia.org
Estació Nàutica Vilanova i la Geltrú, a la costa del Garraf.

www.estacio-nautica-vilanova.com
Estació Nàutica Salou-Cambrils-Mont-Roig / Miami Platja, a la Costa Daurada.

www.estacionautica.info
Club Mistral  (St. Pere Pescador, Golf de Roses).  

Catalunya té un dels clubs internacionals més prestigiosos en el camp del windsurf , del kitesurf i d’altres activitats relacionades. Hi ha clubs Mistral per tot el món, des de Grècia i Turquia fins al Carib o l’Índic. El del Golf de Roses destaca per la seva escola de Windsurf. 

Les aigües de la badia de Roses alberguen cada any, una de les proves del Campionat del Món-PWA de Windsurf.
Turisme fluvial
Malgrat que alguns rius de Catalunya són, parcialment navegables, no existeix un turisme fluvial entès com a tal la navegació per canals, com passa, per exemple, a Holanda, França o Alemanya.

Per això, l’explotació turística nàutica de rius, llacs i embassaments, passa, en general, per activitats com ara rem, canoa-caiac, piragüisme, ràfting, hidrospeed, etc. Per aquest motiu, l’oferta catalana d’aquestes activitats queden dins l’apartat de Turisme Actiu. 

L’activitat turística fluvial queda, per tant, circumscrita a les Terres de l’Ebre, concretament a la zona del Delta de l’Ebre, on es fa navegació fluvial (viatges turístics amb barca pel riu Ebre), amb embarcació pròpia, de lloguer, a bord d’un creuer o en piragua. 

El riu Ebre és navegable en molts trams. Els més coneguts són la Pobla de Massaluca; el pantà de Riba-Roja d'Ebre i Móra d'Ebre, des d'on s'ha obert un canal navegable que porta, 90 km més avall, fins a la mateixa desembocadura del Delta. 

També hi ha empreses que es dediquen turísticament al turisme fluvial per la zona, com Turiverd (www.turivet.com), Badia Tucana, Aqua Taxi o Riu Natura.  

Turisme actiu
Què entenem per Turisme Actiu?

Es aquell tipus de turisme en el qual la motivació principal del viatge és la de gaudir d'una experiència turística en activitat. 

És clar que és un tipus de turisme que també es pot considerar complementari d’altres, per quan moltes activitats es poden fer com una activitat complementària per gaudir del territori i el paisatge o de les emocions que ens genera la seva pràctica. 

On el trobem?

La varietat de paisatges que reuneix Catalunya dibuixa la millor escenografia per practicar el turisme actiu i el nostre clima mediterrani, amb hiverns temperats i estius no gaire calorosos, és especialment favorable per a aquestes activitats. 
Club de Turisme Actiu. Creat per Catalunya Turisme, és una associació d’empreses, associacions, allotjaments i entitats públiques que organitzen  en el seu entorn aquest tipus d’activitats. 

Podem mencionar, a grans trets, els grans apartats que trobaríem dins del turisme actiu:  

Senderisme. www.feec.org La xarxa catalana de senders, repartida entre Barcelona, Girona, Lleida i Tarragona, supera els 5.000 quilòmetres de camins senyalitzats de Gran Recorregut (GR), de Petit Recorregut (PR) i de Senders Locals (SL) i està connectada amb la xarxa europea i peninsular. Una extensa retícula de carreteres secundàries, pistes i camins rurals proporciona les condicions idònies per a la pràctica del senderisme.

Cicloturisme i bicicleta tot terreny. Una immensa xarxa de camins rurals i carreteres poc transitades ofereix al cicloturista infinitat de possibilitats. 

Centres BTT. www.gencat.net/turisme/btt/home.htm
Són espais de lliure accés pensats per als practicants de la bicicleta tot terreny (BTT o Mountain Bike), amb 100 km d’itineraris perfectament senyalitzats que parteixen d’un punt d’acollida amb informació turística i serveis per a la bicicleta que són homologats anualment.

En l’Actualitat hi ha 10 centres en funcionament i està prevista l’obertura de altres centres.

Vies Verdes. www.viasverdes.com. Són rutes que transcorren per antigues vies de ferrocarrils en desús i que són impulsades per la Fundación de los Ferrocarriles Españoles. A Catalunya n’hi ha set.
Turisme eqüestre. A una gran xarxa de camins rurals transitables durant tot l’any, llevat de l’alt Pirineu, cal afegir-hi una cada vegada més extensa xarxa de cavallerisses i closes òptimes per estabular-hi els cavalls de nit, al costat d’allotjaments de tota mena per al genet: des dels més rústics, en refugis i coberts, fins a d’altres de dotats de les comoditats més sofisticades.
Turisme d’aventura. L’extraordinària biodiversitat del paisatge català permet dirigir els nostres passos cap a tot tipus d’activitats d’aventura.

El ràfting i el caiac, dues activitats perseguides pels amants de la modalitat d’aigües braves, poden practicar-se pels rius més llegendaris, com el Noguera Pallaresa o el Segre, on hi trobem el Parc Olímpic del Segre (www.parcolimpic.com) que va ser subseu olímpica de rem durant els Jocs de Barcelona’92 i on es pot practicar ràfting, hidrospeed, piragüisme, etc. 

La plàcida navegació fluvial per l’Ebre; una inoblidable immersió pel sorprenent fons marí de les illes Medes; practicar el caiac de mar; baixar els barrancs més impressionants de la nostra geografia; volar amb l’ala de pendent, globus o avioneta; saltar en paracaigudes; fer escalada... les opcions són pràcticament il·limitades.
Turisme de Congressos i d’Incentius
El Turisme de Congressos i d’Incentius es concentra principalment a la ciutat de Barcelona, una capital amb una llarga trajectòria en l’organització de fires i congressos (Saló de l’Automòbil, Saló Nàutic, Alimentària, SITC...) 

És per això que s’ha establert com la seu de la principal Fira de Negocis d’Europa, EIBTM (European Incentive, Business Travel and Meetings Exhibition) que anteriorment és feia a Ginebra. 

Els més grans palaus de congressos de Catalunya els trobem també a Barcelona, amb una oferta prou ample (Palau de Congresos de Fira de Barcelona, Palau de Congressos de Catalunya, Palau de Congressos del recinte Fòrum, etc.)

Catalunya Turisme, partint d’aquest eix central, estructura una oferta que obre les portes a la resta del país. Les noves infrastructures del Palau de Congressos de Tarragona, el de Lleida, el de Platja d’Aro i d’altres instal·lacions, permeten el desenvolupament d’aquest segment tant important del turisme.

A més, Catalunya compta amb una bona xarxa de recintes firals repartits per les principals ciutats de tot el país i perfectament connectades entre si per eixos viaris importants. 

El Turisme de Congressos i d’incentius conviu perfectament amb l’oferta de productes estructurats com són el Golf, Cultura, Gastronomia i Turisme Actiu.

Turisme cultural
Catalunya té una història i cultura de més de dos mil anys, el que la converteix en una destinació preferent de turisme cultural.

Els atractius del país en aquest sentit són força espectaculars:

· 9 indrets/monuments declarats Patrimoni de la Humanitat per l’UNESCO

· Més de 300 museus i  col·leccions 

· 1763 Monuments declarats BCIN (béns declarats d’interès nacional de Catalunya)

· 43 conjunts històrics declarats BCIN 

· 82 zones arqueològiques declarades BCIN 

Principals recursos culturals promoguts:

· Ruta dels Ibers

· Catalunya Romana

· El romànic ( dins Catalunya Medieval)

· El Camí dels Bons Homes

· Catalunya Jueva

· Ruta del Cister

· Ruta del Temple

· El gòtic (dins Catalunya Medieval)

· Castells i Fortaleses

· Cultura i Espiritualitat

· Catalunya, País de Genis (pintors): Picasso, Miró, Dalí, Tàpies

· Catalunya, País de Genis (arquitectes): Gaudí, Domènech i Montaner, Puig i Cadafalch

· Rutes del Modernisme

· Museus i Centres Culturals 

· Arts Escèniques (teatre i festivals de teatre i cinema)

· Catalunya, País de Música ( Pau Casals, temporades, òpera, festivals de música)

· Patrimoni industrial (rutes i catedrals del vi – Ruta Martinell)

· City Breaks culturals (Barcelona, Girona, Lleida i Tarragona)

· Art i arquitectura contemporània

El Club Cultura és l’instrument que permet el desenvolupament i la promoció del Turisme Cultural en al seu vessant turístic, de forma conjunta i cohesionada, amb totes les empreses, entitats i organismes vinculades a una oferta cultural rica i variada.

Aquest Club participa, també en l’oferta del Catalunya Bus Turístic, una iniciativa conjunta de Turisme de Barcelona, Transports de Barcelona, Catalunya Turisme, Grup Sarbus i Grup Alsa.

És una oferta per als turistes que pernocten a Barcelona. Les rutes són: Girona/Figueres i Tarragona/Reus. Pròximament hi haurà altres destinacions. 

Turisme Esportiu
Catalunya és un país amb una important tradició esportiva i unes condicions idònies per a la pràctica de l’esport. Per això, Catalunya Turisme ha volgut definir un model que serveixi com a guia per al desenvolupament del turisme esportiu de forma general per a les destinacions implicades i alhora específica per a les diferents zones turístiques i modalitats esportives.
Què entenem per Turisme Esportiu?

Aquell tipus de turisme en el que la motivació principal del viatge és fer una estada esportiva, ja sigui de forma individual, ja sigui en equips esportius (stage).

Què és una Destinació de Turisme Esportiu (DTE)?

És un dels nous projectes de desenvolupament turístic de Catalunya Turisme. És una marca, un segell que reconeix a aquells municipis o zones turístiques catalanes que és distingeixen per oferir uns recursos i serveis de qualitat i especialitzats per a rebre visitants que vulguin practicar activitats esportives.

Entre d’altres objectius, Catalunya Turisme ha de dur a terme el desenvolupament d’un model propi de destinació esportiva orientat cap a la construcció i consolidació d’una oferta de qualitat estructurada, i la integració del turisme esportiu com a eix estratègic dins de la planificació turística de la comarca.

Per rebre la certificació de DTE les destinacions han de complir uns requisits mínims, tant pel que fa a instal·lacions esportives com pel que a serveis en general (allotjament, restauració, etc.). La certificació arriba per un esport determinat, no d’una forma genèrica.

On el trobem?

Catalunya Turisme ha certificat les primeres DTE (Destinacions de Turisme Esportiu) de Catalunya per els següents esports:

· Pla de l’Estany-Banyoles (Costa Brava): rem, ciclisme, piragüisme, natació i triatló.

· Castelló d’Empúries-Empuriabrava (Costa Brava): paracaigudisme i futbol

· Val d’Aran (Pirineus-Val d’Aran): senderisme i futbol

Turisme Gastronòmic
La gastronomia té un valor en si mateix y alhora un valor addicional a d’altres productes turístics. 

El potencial culinari de Catalunya s’ha convertit en un dels seus principals reclams turístics i en un valor afegit al patrimoni natural i cultural, un producte singular, no estacional i d’excepcional qualitat, amb segles de tradició i predisposició per l’avantguarda i la integració. Per tot això, l’any 2005 ha estat designat Any de la Gastronomia.

Els tractament d’uns elements simples, però de gran qualitat, aconsegueix meravelles que el paladar sap agrair. La cuina catalana, típicament mediterrània, viu un moment històric de reconeixement internacional.
Què entenem per Turisme Gastronòmic?

És aquell tipus de turisme en el qual la gastronomia és un dels elements claus en el moment de triar una destinació.  

És una marca creada per Catalunya Turisme amb la finalitat de consolidar el binomi turisme i gastronomia., donat que la gastronomia es complementa perfectament amb qualsevol tipus de turisme. 

On el trobem?

La diversitat que ofereix Catalunya és palesa també en aquest tipus de producte. Arreu del país hi ha cuines autòctones, sorgides de la tradició popular, basades en els productes de la zona. Des de l’olla aranesa, als Pirineus, fins a l’arròs de les Terres de l’Ebre; del suquet de peix de la costa a la fruita de Lleida; de la barreja Mar i Muntanya de l’Empordà, a la Costa Brava, fins els cargols de les Terres de Lleida 

Catalunya Turisme aposta per la gastronomia perquè la gastronomia es:

Patrimoni cultural. La gastronomia forma part del patrimoni cultural d’un poble, donat que aquesta sorgeix de la saviesa i les tradicions populars. El vincle entre cuina i territori es converteix en la nostra identitat i concentra la trajectòria i la manera de ser de la nostra gent.

Imatge d’un país. La cuina catalana s’ha consolidat en els darrers anys fins al punt de convertir-se en referència gastronòmica tant en l’àmbit de la mediterrània com a nivell mundial. L’any 2002 la cuina catalana va ser anomenada “primera ciutat Gourmande no francesa”, el que significa un important reconeixement. 

Hi ha també l’aposta decidida dels professionals de la cuina per la qualitat. Noms com Ferran Adrià, Carme Ruscalleda, Carles Gaig, Sergi Arola, Santi Santamaria o Joan Roca, entre d’altres, han fet que la cuina catalana sedueixi al món. Són cuiners i cuineres coneguts arreu del món, fins el punt de convertir-se en ambaixadors de la nostra cultura. 

Estrelles Michelin. Catalunya compta amb un total de 36 estrelles atorgades per la Guia Michelin. La Guia Michelin Espanya - Portugal 2005 atorga, enguany, sis noves estrelles a Catalunya d'entre un total de dinou noves estrelles concedides a tot Espanya (on destaquen les de dos restauradors catalans, amb seu a Sevilla i a Madrid, respectivament, que han rebut una segona estrella: Hacienda Benazuza, regentat per Ferran Adrià i Juli Soler, i el Santceloni, a l’hotel Hesperia Madrid, l'artífex del qual és Santi Santamaria). 
· Distingits amb tres estrelles: El Bulli (Roses) i Can Fabes (Sant Celoni).

· Distingits amb dos estrelles: El Celler de Can Roca (Girona), Sant Pau (Sant Pol de Mar).

· Restaurants nous distingits amb una estrella: Hispania (Arenys de Mar), que la recupera; Hofmann (Barcelona); Alkimia (Barcelona); Estany Clar (Cercs); Les Cols (Olot) i El Cingle (Vacarisses). 
· Restaurants que mantenen la seva estrella són els barcelonesos Abac; Drolma; Gaig; Jean Luc Figueras; Neichel; Racó d´en Freixa y Via Veneto i fora de Barcelona ciutat: Can Jubany (Calldetenes); Llar (Castelló d´Empúries); Mas Pau (Figueres); Malena (Lleida); Carballeira (Lleida); La Cuina de Can Pipes (Mont-ras); Can Bosch (Cambrils); La Cuina de Can Simón (Tossa de Mar); Ca l´Enric (Vall de Bianya); Sala (Olost); Llucanés (Prats de Llucanès); L´Esguard (Sant Andreu de Llavaneres) i El Castell de Ciutat La Seu d´Urgell).
Identitat de productes autòctons. Per arribar a on hem arribat cal disposar d’un mercat i un rebost autòctons, amb productes de qualitat, i Catalunya els conrea i els produeix. Són nombrosos els productes propis de la nostra terra que enriqueixen la nostra gastronomia: arròs ecològic, patates del bufet, mongetes del ganxet, fesols, gambes, pèsols, i molts d’altres. 

A Catalunya hi ha:

· 11 denominacions d’origen de vins

· 8 denominacions d’origen protegides

· 8 indicacions geogràfiques protegides

· 1 denominació geogràfica

Cuina mediterrània. La cuina mediterrània és molt valorada per les seves qualitats alimentàries. L’anomenada dieta mediterrània es caracteritza pel consum abundant de cereals i els seus derivats, llegums, verdures, hortalisses, oli d’oliva i fruita. També formen part de la dieta el peix, els ous, les aus i els derivats làctics. Productes tots ells que es produeixen i es consumeixen a Catalunya. Es tracta d’una dieta valorada i recomanada per nutreòlegs i dietistes

Club de la Gastronomia. La cuina catalana gaudeix d’un reconeixement mundial que afavoreix la tasca del Club de Gastronomia, creat al gener del 2002, i que té com a objectiu la promoció del país per mitjà de la gastronomia. 

Què és?

El club de la gastronomia es una entitat creada l’any 2002 per Catalunya Turisme per ajudar a consolidar el binomi turisme-gastronomia. El reconeixement mundial de que gaudeix la cuina catalana propicia la creació d’aquest club.

Qui el forma?

El Club de Gastronomia agrupa col·lectius d’empresaris, professionals, intel·lectuals i acadèmics de la cuina catalana, alguns d’àmbit local o comarcal, com Cuina de l’Empordanet, Osona Cuina, Cuines del Vendrell, d’altres de nivell nacional, com l’Institut Català de la Cuina.

Quin es el seu objectiu?

La finalitat del Club de Gastronomia es definir les estratègies i els plans de màrqueting pel turisme gastronòmic. És a dir, promocionar el país a través de la gastronomia.

Què fa?

Aquesta entitat aporta una sèrie d’eines molt valuoses:

· Forma part del Conservatori Internacional de Cuines del Mediterrani, que reuneix diferents països del l’àrea mediterrània, i que té com a objectiu conservar i difondre el seu patrimoni culinari.

· Disposa de la primera Agenda Gastronòmica de Catalunya, que recull informació sobre productes, receptes de cuina i més de 300 mostres gastronòmiques del país.

· A iniciativa del Club, els professionals de prestigi han portat l’estendard de la cuina catalana a Espanya, al Mediterrani i a Europa.

· A través del club, Turisme de Catalunya ha cedit a la Càtedra Sent Soví de la Universitat de Barcelona un important fons documental procedent del II Congrés Català de Cuina.

· Dóna suport a la marca Cuina Catalana.

2005, Any de la Gastronomia. Catalunya celebra enguany l’Any de la Gastronomia, entre els mesos de març de 2005 a març de 2006. 

 (Veure més informació a l’apartat Novetats del dossier)

Turisme de golf
Catalunya gaudeix d'una llarga tradició golfistica (el primer camp de golf data de 1914) i diversos factors han contribuït a la popularització d'aquest esport, fins el punt que actualment estan registrats uns 45.000 jugadors. 

Paral·lelament a l’increment de jugadors de golf catalans, ens hem posicionat com un dels principals destins europeus per a la pràctica d’aquest esport. 

Prova d'això és el reconeixement que la Associació Internacional de Touroperadors de golf (IAGTO), va atorgar a la Costa Brava l'any 2000, designant-la millor destinació emergent de golf del món. 

Catalunya, amb una superfície de 32.000 km2, gaudeix de 36 camps de golf i 31 de Pitch & Putt, repartits per tot el territori, encara que bàsicament és a les zones del litoral on hi ha més oferta.

Alguns d’aquests camps formen part de resorts o estan a prop d’establiments pensats específicament per a fer estades de jugadors i aficionats a aquest esport, així com als seus acompanyants i ofereixen una magnífica oferta complementària, generalment lligada al wellness, la gastronomia i la cultura.

La qualitat dels camps, els reconeixements internacionals, les bones condicions climàtiques i la seu d'hivern de la PGA a Costa Brava, ens posicionen com una destinació de golf de primer ordre.

Club Turisme de Golf. Des de Catalunya Turisme, l’estratègia de promoció d'aquest producte es canalitza a través del "Club Turisme de Golf" format per diverses empreses catalanes vinculades al producte (Camps de Golf, allotjament, associacions, agències de viatges, etc.). 

L'objectiu és presentar l’oferta catalana de golf de manera estructurada i unificada.

Turisme de Neu
L’esquí és un esport relativament modern a Catalunya (60 anys d’història), però val la pena mencionar que, dins de l’Estat Espanyol, és pioner. L’esquí, a Espanya, va néixer com esport a l’estació de La Molina, que va ser la primera en posar-se en marxa, a l’any 1943. Quatre anys després va néixer l’estació de Vall de Núria. 

Però la gran estació, pensada realment com una destinació per practicar l’esport de l’esquí de forma massiva, no va arribar fins el 1964 en que es va obrir l’estació de Baqueira Beret, a Val d’Aran, avui la més important d’Espanya i una de les més importants d’Europa.

Des de llavors, l’augment en la pràctica de l’esquí no ha deixat de pujar. Actualment, l’esquí a Catalunya és un sector en creixement que compta amb uns 760.000 esquiadors que compren un total de 8 milions de forfaits a l’any. 

Què entenem per Turisme de Neu?

Es el turisme que es realitza amb la motivació principal de practicar qualsevol dels esports d’hivern, principalment lligats a la neu, com ara l’esquí alpí o l’esquí de fons, però sense deixar de banda altres tipus d’activitats de muntanya (alpinisme, escalada, raquetes de neu, trineus amb gossos, senderisme, etc.)

On el trobem?

L’esquí, a Catalunya, es practica al massís dels Pirineus, principalment als Pirineus de Girona i de Lleida, encara que també hi ha alguna estació a la Catalunya Central. En total, hi han 8 comarques implicades: Cerdanya, Ripollès, Val d’Aran, Pallars Sobirà, Alt Urgell, Solsonès, Berguedà i Alta Ribagorça.

Pirineus.

Els Pirineus catalans abarquen una extensa franja que s’estén des del Mediterrani fins a la Val d’Aran, afectant a 11 comarques. La seva importància medi ambiental és enorme, existint més de 60 espais d’interès natural i 10 reserves de protecció especial, incloent-hi alguns dels Parcs Naturals més importants de Catalunya. Els cims més importants volten els 3000 metres d’alçada.

En aquest sentit, podem destacar:

· Parc Nacional d’Aigüestortes i Estany de Sant Maurici. Es l’únic parc de la xarxa estatal de Parcs Nacionals que hi ha a Catalunya. Són 40.000 hectàrees de natura, boscos, prats magnífics i cims nevats. Però el que potser més el caracteritza és la seva zona lacustre, que és la més important del sud d’Europa, amb més de 200 llacs.

· Parc Natural de l’Alt Pirineu. Creat el 2003, amb les seves 60.000 hectàrees és el parc més extens de Catalunya. Conserva els darrers boscos primigenis de la serralada, amb una flora i fauna excepcional.

· Parc Natural del Cadí-Moixeró. Aquest parc, de 41.000 hectàrees, comprèn les serres del Cadí, de Moixeró i el massís del Pedraforca, amb una gran diversitat geològica, de flora i fauna.

· Altres espais protegits de la zona són el Parc Natural del Cap de Creus, únic maritimo-terrestre de Catalunya; el Parc Natural de la Zona Volcànica de la Garrotxa, que inclou la regió volcànica més important de la Península Ibèrica, amb importants colades de lava, alzinars, rouredes i fagedes; el Parc Natural dels Aiguamolls de l’Empordà, la segona zona humida més important de Catalunya; el Paratge Natural d’Interès Natural del Massís de l’Albera o les Zones Lacustres de la Val d’Aran.

En conjunt, és un espai força humanitzat des de temps immemorials. Malgrat això, cap els anys seixanta i setanta del segle xx va patir una forta despoblació per la crisi del sector primari, que en els darrers anys s’ha recuperat, gràcies, en part, a l’augment del sector serveis, motivat per la demanda turística d’aquestes contrades.

Estacions d’esquí. Les 17 estacions d’esquí de Catalunya conformen una oferta variada i dispersa. Son aptes per a tot tipus de públic, des dels esquiadors més experts fins els principiants, passant per les estacions familiars i especialment pensades pels nens. Actualment, hi ha 11 estacions d’esquí alpí i 6 d’esquí nòrdic als Pirineus de Catalunya, la qual cosa representa l’oferta més àmplia dins de l’Estat Espanyol. Per comarques, la Vall d’Aran i la Cerdanya són les comarques amb més quilòmetres esquiables i capacitat. 

A la Cerdanya, les estacions de La Molina i Masella, estan unides, conformant una gran àrea esquiable coneguda amb el nom d’Alp 2500.
L’oferta global d’esquí arriba a les 324 pistes, amb 600 km esquiables  (280 pistes i 400 km d’esquí alpí) i una capacitat de transportar esquiadors de 132.000 esquiadors per hora (130 remuntadors).

Més informació: www.catski.net
Turisme rural
El Turisme Rural va néixer cap els anys vuitanta, com una resposta que des de les institucions es va oferir a la crisi del sector agrari i de despoblament del món rural. Així, per exemple, a Catalunya, un decret de 1983 ja regulava la modalitat d’allotjament turístic anomenada Residència-Casa de pagès. (La masia o casa de pagès és la casa tradicional del camp català). Per a molts pagesos, el Turisme Rural ha significat un complement de la seva activitat agrària.

Des d’aquell moment l’èxit ha acompanyat la iniciativa i a poc a poc ha anat creixent l’oferta, al mateix temps que l’Administració l’ha anat regulant per garantir la qualitat i salvaguardar el concepte i la idea original.

A Catalunya s’ha desenvolupat fins el punt que representa el 4% sobre el negoci total del sector turístic de Catalunya, disposant de més d’un miler d’establiments i prop de 9.000 places.

Què entenem per Turisme Rural?
El Turisme Rural és una opció turística alternativa al turisme més tradicional d’estades en hotels o apartaments. Es basa en la recuperació de l’espai rural, que en els temps actuals gairebé veiem com una cosa del passat, en la búsqueda de la tranquil·litat i la possibilitat de conèixer nous indrets,  paisatges, patrimoni històric i arquitectònic, gastronomia més casolana, etc. 

Significa acostar-se a un món cada cop més oblidat per la vida quotidiana en les grans concentracions urbanes i combinar les estades amb activitats complementàries lligades a un contacte més estret amb la natura: senderisme, bicicleta, alpinisme, rutes per castells o monestirs, visita d’ecomuseus o de petits museus que expliquen la història de la zona, conèixer la producció artesana d’aliments, les feines del camp i les derivades de la ramaderia, practicar esports d’aventura, etc. 
On el trobem?

Un cop més hem de parlar de la diversitat del paisatge català: des del seu extens litoral fins al Pirineu, trobem tot tipus de paisatge i gairebé tots els hàbitats bioclimàtics d’Europa.

Per això és important remarcar que l’oferta de Turisme Rural és troba arreu del país. Podem practicar Turisme Rural molt a prop de la costa, a les planícies, a les zones boscoses i lògicament, al Pirineu.  
Quins tipus d’establiments de Turisme Rural hi ha a Catalunya?

La diversitat de l’oferta d’establiments de Turisme Rural és amplia i inclou tipologies diferents, des de cases de poble fins a masies aïllades, per la qual cosa la normativa de la Generalitat de Catalunya que vetlla per la qualitat ha establert uns paràmetres. 

En l’actualitat, hi ha només una categoria, però dues opcions bàsiques:

1.- Lloguer d’habitacions compartint casa amb el titular i amb la possibilitat de fer els àpats a la casa o d’utilitzar el dret de cuina.

2.- Lloguer d’allotjaments independents dotats de l’equipament necessari per a l’estada.

Seguint aquesta línia, els establiments és qualifiquen de la següent manera: 

· ARI. Allotjament rRural Independent. Allotjament rural independent dotat de l’equipament necessari per a l’estada.

· CP. Casa de Poble. Casa de poble en la qual es lloguen habitacions compartint la casa amb el titular.

· M. Masia. Masia aïllada en la qual es lloguen habitacions compartint la casa amb el titular.

· Gîtes de Catalunya Gîtes de Catalunya és el nom d’una cadena d’allotjament rural independent creada per la Generalitat de Catalunya, amb  estàndards de gran qualitat, que es lloguen “claus en mà”.

Es tracta d’establiments de camp amb estil, situats a llocs d’especial riquesa paisatgística que s’han decorat a la manera tradicional i que tenen tots els serveis necessaris per oferir estances còmodes i agradables. Solen estar dotats de jardins i piscina.
Entre els paràmetres que han de complir-se per aquesta catalogació, destaquem: 

Cal que els establiments siguin edificacions construïdes abans de 1950 i respectar la tipologia arquitectònica de la zona. 

En els casos de les masies i cases de poble, els propietaris han de viure al municipi on esta ubicada la casa, com a mínim des de tres anys abans que es doni d’alta l’establiment. De fet, han de viure o a la mateixa masia o la mateixa finca on es troba la casa de poble.

A més, cal que el propietari obtingui part de les seves rendes de l’activitat agrària, ramadera o forestal.
En el cas d’allotjament rural independent, cal que el propietari visqui a la mateixa comarca des de tres anys abans i no és necessari que els seves rendes provinguin del sector primari.

Turisme de Wellness
La tradició termal és present a la nostra cultura des que els grecs, romans i àrabs la van portar a casa nostra. Les aigües naturals i riques en energia es troben majoritàriament en punts privilegiats del territori amb bones comunicacions i una atractiva oferta complementària i d’oci que fan que Catalunya es pugui considerar destinació de qualitat de l’oferta anomenada de wellness. 

La paraula anglesa wellness designa un estat heterogeni de benestar global de la persona que enllaça clarament amb el principi aristotèlic de mens sana in corpore sano. 

Engloba aspectes físics, esportius, mentals, nutricionals i de bellesa. 

En els darrers anys, el terme s’ha estès espectacularment per la gran necessitat de millorar aspectes de la vida estresada que sol portar-se en l’entorn urbà occidental.

Què entenem per Turisme de Wellness?
Es aquell tipus de turisme en el qual la motivació principal del viatge és troba en la necessitat de sentir-se bé física i mentalment, per la qual cosa és busquen destinacions on hi hagin centres especialitzats en la salut, la bellesa i la cura del cos.

Tot i així, és clar que el wellness també pot anar lligat a una oferta complementària d’altres tipus de turisme.

Què es què

El problema de fer servir l’expressió Wellness és que sota aquest nom hi ha coses ben diferents, que cal tenir sempre presents en el moment d’escollir una oferta de qualitat.

Podríem dir que el wellness és un paraigua sota el qual podem trobar:

· Balneari o Termes. Tractaments amb AIGÜES TERMALS I MEDICINALS NATURALS, d’utilitat pública. 

· La consulta mèdica és obligatòria.

· Els establiments ofereixen servei hoteler. 

· Son els llocs d’on parteix la cultura del wellness, els que tenen més tradició i son més àmpliament reconeguts per les seves virtuts minero-medicinals.

· Talassoteràpia.

· Tractaments amb AIGUA DE MAR.

· La consulta mèdica no és obligatòria.

· Els establiments poden oferir servei hoteler.

· SPA. El terme SPA deriva del llatí  Salus Per Aquam, que significa “salut per l’aigua”. Es un terme molt estès perquè alguns establiments hotelers han creat zones específiques d’aigües i tractaments de bellesa que han batejat amb el nom de SPA o SPA CENTRE.

· Tractaments amb AIGÜES CORRENTS.

· Els establiments poden oferir servei hoteler. 

· Centre Lúdic Termal.

· Tractaments amb AIGÜES CORRENTS i/o TERMALS.

· Sense consulta mèdica.

· Sense servei hoteler.

· Wine Spa. Aquesta denominació la trobem a llocs de gran tradició vinícola que ofereixen tractaments amb els DERIVATS DEL RAIM.

· Altres denominacions. A partir d’aquí, s’han començat a introduir denominacions i termes ambigus que podem considerar més en la línia d’estratègies de màrqueting que de productes diferenciats amb una base mèdico-científica, com BALNEARI URBÀ, CENTRE HIDRO-TERMAL, TALASSO-SPORT, HOTEL DE SALUT, etc.

On el trobem

El Turisme de Wellness té els seus orígens en els balnearis. Gràcies a la seva riquesa geològica, diversitat geogràfica i tradició, Catalunya disposa d’una àmplia oferta d’aquest tipus d’instal·lacions.

Compta amb 15 balnearis tradicionals, ubicats en entorns naturals d’on provenen les aigües amb propietats terapèutiques i medicinals d’utilitat pública que solen donar nom als establiments.

La majoria d’aquests balnearis és troben a pocs quilòmetres del litoral, dins de marques turístiques tan conegudes com Costa Brava, Costa Daurada, Costa del Maresme o a prop de la ciutat de Barcelona. Però també als Pirineus i a les Terres de Lleida hi ha una bona oferta balneària, així com a la Catalunya Central.
Si a més afegim les altres modalitats de wellness, ressenyades anteriorment, trobarem una oferta total d’aquest tipus de turisme àmplia, variada i de qualitat.
Història 

Catalunya, com a país mediterrani que és, té una gran tradició balneària que arranca en la seva riquesa hidrotermal i en la cultura del benestar que ja els clàssic professaven. 2000 anys de termalisme avalen la seva oferta.

En aquest sentit, cal dir que els romans ja van saber explotar la riquesa de les aigües minero-medicinals de Catalunya, creant diversos centres termals al llarg del territori. 

Així van sorgir algunes poblacions com ara:
· Caldes de Montbui és una vila situada a 30 km de Barcelona que té el privilegi de ser la primera vila termal de Catalunya i de posseir les Termes Romanes més ben conservades de tota la Península Ibèrica i un dels pocs existents a Europa. Estan classificades com a Bé Cultural d’Interès Nacional. 

La piscina termal que es conserva data del segle I a.C. i és una part del gran conjunt que existia en temps dels romans i que s’estenia fins a l’antic hospital (actualment seu del Museu Thermalia), els balnearis Rius i Broquetas i la plaça de la Font del Lleó, una de les fonts més emblemàtiques de Catalunya. 

Les aigües termals de Caldes de Montbui tenen una temperatura de més de 76ºC, la més elevada de la península Ibèrica i la segona d'Europa.

· Caldes de Malavella és un altre vila amb una important riquesa d’aigua termal que és troba a peu de l’antiga Via Augusta romana i que guarda unes importants Termes Romanes classificades com a Monument Històric d’Interès Nacional. 

Aprofitant les aigües termals de la vila, que brollen a 60ºC, els romans van construir un edifici amb una piscina central i una sèrie de cambres al voltant per rebre els tractaments guaridors Molt ben conservades, hi trobem murs d'alçades molt importants i tot el mecanisme de funcionament gaire bé intacte. Són una mostra excel·lent de les Termes que es dedicaven a la salut.
Caldes de Malavella és troba a la comarca de la Selva, on neix la Costa Brava, denominada precisament, “la comarca de l’aigua”, per la gran quantitat de fonts i els seus tres balnearis (dos a Caldes de Malavella i un a Santa Coloma de Farners).

Aquests són, potser, els casos més espectaculars, però hi ha moltes poblacions a Catalunya amb riquesa d’aigües i la seva denominació així ho certifica, ja que porten en el seu topònim el terme “Caldes”.
Turisme de Sol i Platja

El que s’ha anomenat turisme de “sol i platja” continua trobant, a Catalunya, una de les millors destinacions, amb els seus 580 km de costes i gairebé 200 cales i platges. 

El Departament de Medi Ambient de la Generalitat duu a terme una intensa tasca de prevenció, control i millora de les aigües litorals i de les platges catalanes. Per això disposa d’avionetes que vigilen la costa i nombroses embarcacions per a la recollida de sòlids a l’aigua de la platja, dins el marc del programa “Mediterrània Viva”.

D’altra banda, hi ha un conveni de col·laboració entre Catalunya Turisme i l’Allgemeiner Deutscher Automòbil Club (ADAC), que, amb més de catorze milions de socis, és el més gran d’Alemanya i el millor referent pel que fa a informació sobre viatges. L’ADAC gaudeix d’un gran prestigi entre l’opinió pública alemanya com a expert imparcial en turisme i presta un servei constant d’informació durant la temporada turística d’estiu sobre la qualitat de les aigües i l’estat de les platges als principals punts de destinació turística d’Europa; una informació que cada setmana introdueix en un sistema electrònic i que pot ser consultada per telèfon les 24 hores del dia.

Principals esdeveniments i novetats pel 2005

2005 Any de l’Alimentació, la Cuina i la Gastronomia a Barcelona, capital de Catalunya
L’interès que la gastronomia catalana ha despertat arreu del món ha propiciat que Barcelona sigui la seu dels actes que s’hi celebraran al llarg de 2005-2006, declarat l’Any de la Gastronomia.

Entre març de 2005 i març de 2006 Barcelona acollirà uns 150 actes relacionats amb la gastronomia: exposicions, tasts, rutes gastronòmiques, cicles de pel·lícules on la gastronomia hi té un paper rellevant, actes musicals, demostracions culinàries i trobades amb restauradors de tot el món.

Els mercats de Barcelona participaran també en les activitats que es duran a terme al llarg de l’any. Entre ells la Boqueria, el més emblemàtic; el de la Concepció, amb més de 9.000 metres quadrats de superfície, i el de Santa Caterina, a Ciutat Vella.

Cal destacar la importància dels restaurants (Barcelona en té més de deu mil) en aquest esdeveniment, en el que participaran activament, i on s’ha de remarcar el disseny i l’arquitectura de molts d’ells, valor que ha contribuït també a potenciar la importància de la gastronomia per el nostre país.

Molts d’ells elaboraran menús especials 

Entre les diferents propostes, podem destacar dues noves cites pels professionals i pel gran públic:

Saló Barcelona Degusta. Dedicat als productes catalans de qualitat.

Saló de la Xocolata. Conferències, tallers d’escultura i pintura, cine, etc. A les instal·lacions del Fòrum de les Cultures. 

Alimentaria 2006. L’Any de la Gastronomia tindrà una magnífica cloenda: la celebració d’Alimentaria, el Saló Internacional de l'Alimentació i Begudes, que arriba a la seva quinzena edició. Alimentaria, que té caràcter bianual, s’ha consolidat ja com el segon certamen mundial del seu sector. Tindrà lloc a Fira de Barcelona entre el 6 i el 10 de març de 2006.
A tot Catalunya. L’any de la Gastronomia tindrà també una projecció per tot el territori català, on tenen lloc infinitat de mostres gastronòmiques.

Més informació:

www.catalunyaturisme.com
www.barcelonaturisme.com 

gastronomia@barcelonaturisme.com
www.alimentaria.com
El nou MNAC, Museu Nacional d’Art de Catalunya

Mil anys d’art

El nou MNAC ofereix al visitant un recorregut ininterromput per mil anys d’art a Catalunya, des del segle x fins al segle xx. Es constitueix com un centre museístic de primer nivell que mostra una rica col·lecció d’art medieval (romànic i gòtic). El conjunt de pintura mural romànica és únic en el seu gènere, tant per la quantitat, com per la qualitat de les pintures dels àbsides, recreats in situ, Les col·leccions de l’art del Renaixement i Barroc incorporen, entre d’altres, una part de la col·lecció Thyssen-Bornemisza, abans ubicada al Monestir de Pedralbes.

De la col·lecció d’art modern, fins ara localitzada en el Museu d’Art Modern, destaquen obres de moviments tan brillants com el modernisme o la avantguarda escultòrica; inclou també, per primera vegada, fotografia, des dels seus orígens fins als nostres dies.

A més a més, s’amplia amb una part de la Col·lecció Carmen Thyssen-Bornemisza d’art dels segles xix i xx. La col·lecció de numismàtica, per la seva part, permet conèixer la història de la moneda a partir de la Grècia clàssica.

El MNAC ocupa un edifici construït per l’Exposició Internacional de 1929, remodelat ara per l’arquitecta italiana Gae Aulenti. A més a més de l’espai museístic, destaca la Sala Oval (1.600 metres quadrats) i un restaurant des del qual es gaudeix d’una de las millors panoràmiques de la ciutat.

Més informació:


93 622 03 76  
www.mnac.es  e  Info@mnac.es
Cosmocaixa (Barcelona)

Una restauració de 100 milions d’euros ha transformat el Museu de la Ciència de la Fundació La Caixa en el CosmoCaixa, un concepte absolutament nou en la museologia que pretén fer de la ciència una disciplina comprensible i atractiva.

Situat a la ronda de Dalt, CosmoCaixa es un museu molt interessant: es didàctic, interactiu i atractiu a la vista. La visita comença a la Sala de Matèria amb quatre parts diferenciades: Matèria Inerta mostra el principi de l’univers fa 13.700 milions d’anys, el Big Bang i la creació de matèria, energia, espai i temps; a continuació hi ha Matèria Viva, que comença més o menys fa 3.800 milions d’anys amb l’origen de la vida; en tercer lloc trobem Matèria Intel·ligent, que explora la neurona i com la vida respon a canvis de l’entorn; en darrer lloc arribem a Matèria Civilitzada, que comença quan l’Australopithecus es va posar dret sobre les dues cames i arriba fins a l’Homo sapiens d’avui, que ha après a crear matèria.

No es tracte d’un museu per contemplar, sinó per provar les coses, i als nens els encanta. La sala amb la Paret Geològica, de 65 metres, amb tot tipus de formacions geològiques i roques –algunes formades per erosió i sedimentació- conté fins i tot part d’una glacera brasilera. Una sala d’exposicions de 1.000 metres quadrats ens porta fins la selva amazònica de Brasil, a on es pot experimentar la pluja tropical i una humitat del 80 %, tot envoltat de la flora i la fauna típiques d’aquella zona. El Planetari constitueix una experiència inoblidable, amb simulacions astronòmiques en tres dimensions, mentre que el Planetari Bombolla està especialment dissenyat per atreure la curiositat dels nens cap el món de l’astronomia.

Més informació:   www.cosmocaixa.com
Congrés de Turisme d’Interior i de Muntanya (Terres de Lleida)

El Patronat de Turisme de la Diputació de Lleida presentarà a Fitur el Congrés de Turisme d’Interior i de Muntanya, que se celebrarà del 5 al 7 de juny a La Seu d'Urgell. En aquesta trobada s’analitzaran els temes que marcaran el futur d’aquest sector i s’establiran models d’activitat sostenible. També es realitzaran visites a empreses que dinamitzen els recursos turístics dels Pirineus de Lleida.

Les taules rodones programades analitzaran qüestions com el creixement urbanístic d’us turístic i residencial, les rutes temàtiques i el turisme d’interior, fiscalitats sobre les activitats turístiques i models turístics. La presentació del congrés es farà en una roda de premsa que a l’estand de Turisme de Catalunya i anirà a càrrec d’Isidre Gavín, president de la Diputació, que és l’entitat organitzadora de l’esdeveniment a través del Patronat de Turisme.

El Parc Nacional d’Aigüestortes i Estany de Sant Maurici compleix 50 anys (Terres de Lleida)
El Parc Nacional d’Aigüestortes i Estany de Sant Maurici arriba aquest any al seu cinquantè aniversari. Per aquest motiu, s’han programat activitats especials que es donaran a conèixer a Fitur, com jornades de portes obertes, taules rodones, exposicions, visites programades i actes lúdics i culturals. La commemoració del mig segle del parc es farà de la primavera de 2005 a la primavera de 2006. Els actes principals es desenvoluparan durant el mes d’octubre, coincidint amb l’aniversari exacte del parc, i hi haurà una exposició sobre aquest emblemàtic espai al Palau Robert de Barcelona.

Nou Catàleg d’Oci 

Guia per gaudir de Catalunya, Més de 300 propostes al seu abast 
Aquesta nova edició inclou més de 300 propostes per gaudir durant una estada a Catalunya. Es tracte d’un petit exemple de l’oferta turística catalana de qualitat, encara que Catalunya és a l’actualitat una de les principals destinacions turístiques d’Europa. En aquesta publicació es poden trobar propostes vinculades a l’art, a la natura i activitats d’oci i aventura, entre d’altres. La intenció és posar a l’abast del públic una pinzellada del millor de Catalunya.

Aquesta guia s’ha editat en quatre idiomes: català, castellà, francès i anglès, i se n’han fet un total de 100.000 exemplars.

Adreces d’interès
Patronats de Turisme.

Patronat de Turisme Costa Brava - Pirineu de Girona

Tel.: (00-34) 972 208 401.

www.costabrava.org
Patronat de Turisme Costa Daurada

Tel.: (00-34) 977 230 312

www.costadaurada.org
Oficina de Promoció Turística de la Diputació de Barcelona


Tel.: (00-34) 934 022 966 

www.turismetotal.org
Turisme de Barcelona

Tel.: (00-34) 933 689 742

www.barcelonaturisme.com
Patronat de Turisme Ara Lleida

Tel.: (00-34)  973 245 408

www.lleidatur.es
Terres de l'Ebre

Tel.: (00-34)  977 510 546

www.terresdelebre.org
Centres de promoció de Catalunya
Madrid

Tel.: (00-34) 914 310 022

Blanquerna.catalunyaturisme@nauta.es

Benelux

Tel.: (00-32) 026 406 151

Ctb1.catalunya@easynet.be

França

Tel.: (00-33) 014 046 8614

Office.tourisme.catalogne@wanadoo.fr

Regne Unit - Irlanda

Tel.: (00-44) 207 583 8855

Catalonia@catalantouristboard.co.uk

Països Nòrdics

Tel.: (00-358) 969 692 169

ctb@wtc.fi

Països de l'Est

Tel.: (00-7095) 932 48 51

josma@arrakis.es
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